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Nouă furtună se apropie.
De abia se potolise vijelia, ce o 

aduse cu sioe anexiunea Bosniei şi 
conflictul monarchiei noastre cu Ser
bia, şi eatâ că earăşi se întunecă ce
riul politic al Peninsulei balcanice. 
Earăşi am ajuns a ne teme de pe o 
zi pe asta de isbucnirea unui răsboiu, 
care ar da naştere poate unui mai 
mare pericol pentru pacea europeană, 
decât ar fi fost un răsboiu contra Ser
biei. încă nici s’a ajuns bine în pro
vinciile anexate ordinul ministeriului 
comun de răsboiu, ca să fie conce
diaţi rând pe rând reserviştii dela 
trupele noastre de acolo, şi cei dela 
cârmă să şi gândesc de a da contra- 
ordin, căci în faţa celor ce se pregă
tesc după isbucnirea nouei revoluţiuni 
militare în Constant: nopol se poate 
ivi chiar necesitatea de a se trimite 
nouă trupe la graniţă.

De sigur, că numai îmbucură
toare nu pot fi aceste veşti pentru 
cei ce doresc pacea şi au lipsă de ea. 
A perit dintr’odată şi simţul de sigu
ranţă şi buna dispoziţie ce cuprinsese 
pe cârmuitorii ţârii ungureşti după 
declararea Serbiei, că se supune pute
rilor şi vrea să trăiască în pace cu 
Austro-Ungaria. Acum ei văd din nou 
ameninţate toate, câte li se păreau 
asigurate pentru un nou period de 
pace. Dacă mai era încă puţină spe
ranţă, că doară totuşi va fi în stare 
guvernul de azi să dobândească ceva 
in cestiunea băncii ungare, atunci şi 
această speranţă s’a nimicit, căci în 
faţa posibilităţii de a se naşte o mare 
încurcătură europeană pe urma revo- 
îuţiunii şi a anarchiei în imperiul oto
man, nu va mai sta nimeni de vorbă 
în Viena cu el despre o bancă deo
sebită ungară, când, în nişte timpuri 
atât de mişcate şi grele, interesele 
economice ale monarchiei pretind din 
contră, ea să fie concentrate ia un 
loc toată circuiaţiunea de bani şi tot 
creditul monarchiei.

Mai mult. In faţa pericolului ex
terior, nici cestiunea armatei nu mai 
poate fi amânată, ci trebue rezolvată

curând, căci armata are lipsă încă 
de mulţi recruţi şi nu poate să rămână 
nelntregitâ în contingentul ei, când flă
cările vor izbucni ioPeninzula balcanică. 
Şi temerea cea mare este, că acum 
focul se va lăţi din Bulgaria, care 
văzând pe Turci cum se bat ei în
tre ei, vrea să se folosească de mo
mentul favorabil şi să atace pe Turcia.

i
Domniţa Elena-Cuza.
(Coresp. „Gaz. Trans.« sosită înainte de 

încheierea fo ii.)

B u cu re ş ti, 3 Aprilie 1909.
Joi dimineaţa, la 4 ore, în locu

inţa sa modestă din Piatra Neamţului, 
şi-a dat obştescul sfârşit nobila Doamnă 
a României-Unite din anii 1859—1866.

Doamna Elena, soţia lui Cuza- 
Vodă, a marelui reformator, moare în 
vârstă de 84 de ani, după o boală 
(pneumonie), care, cu toate îngrijirile 
trebuia să-i aducă sfârşitul. Lângă pa
tul său se afla d-1 Teodor Rosetti* 
fratele Domniţei şi fost Prim-Ministru 
împreună cu doctorul Fior.

Era coborâtoare dintr’o veche şi 
fruntaşă familie

trasă şi respectată de toata*'lumea.
In 24 Ianuarie 1909 s’a învred

nicit să vază sărbătorindu-se cu o 
neobicinuită căldură şi atenţie pentru 
memoria soţului său împlinirea celor 
50 de ani dela Unirea celor două 
principate.

Ea va rămânea în istoria Româ
niei o nobilă figură de Doamnă şi de 
temee.

După dorinţa ilustrei defuncte, 
înmormântarea se va face la moşia | 
familiară din satul Soleşti din judeţul j 
Vaslui, fără paradă oficială. Această j 
dorinţă a arătat-o guvernului d-l Teo- ! 
dor Rosetti. j

înmormântarea se va face cu un ! 
singur preot —  şi această dorinţă a ; 
Domniţei a fost arătată şi Mitropoli- j 
tului Moldovei. j

Atât M. M. L. L. Regele şi Re
gina, cât şi guvernul au trimis meni-1 
brilor familiei, la Piatra, telegrame de j 
condolenţă. M. j

êïista politica.
Situaţiunea guvernului ungar, pro

vocată de cestiunea băncii, încă nu 
s’a lămurit. Pe săptămâna viitoare se 

boerească din Mol-j aşteaptă resolvarea crisei într’un fel
dova. A  fost o soţie şi o mamă de 
model, iar rolul de Doamnă a Româ
niei şi l’a înţeles stând departe de 
politică, —  departe de Domn şi aproape 
de soţ —  şi dedicându-se cu desă
vârşire operelor de binefacere, de cari 
nu s’a despărţit până în ceasul morţii.

Dela Ea a rămas şi Azilul Elena

sau altul. Eri a fost primit în audienţă 
de Maj. Sa ministrul Wekerle, care a 
raportat Maj. Sale despre situaţiunea 
politică şi parlamentară.

Amănunte asupra acestei audienţe nu 
se cunosc. Atât se ştie numai că peste 
câteva zile vor fi primiţi în audienţă 
rând pe rând şefii coaliţiei, ear după 

Doamna care cu desvoltarea pe care j ascultarea părerilor acestora Maj. Sa 
a luat’o până azi, învaţă meserie şi j îşi va spune cuvântul ultim, 
carte pe orfane şi dă totodată satelor j Să ştie, că ministrul Kossuth a 
învăţătoare. ! elaborat un memorand în cestiunea

Viaţa i-a fost sbuciumatâ, iar 
dela 1866 până azi i-a fost numai 
tristă. Pănă la 1873 şi-a întovărăşit 
soţul în pribegie, iar după moartea 
lui a locuit când în străinătate când

băncii. înainte de plecarea sa la Viena 
Kossuth va convoca o mare confe
rinţă a partidului său, în care îşi va 
expune punctul de vedere, pe care-1 
va susţinea şi în faţa Maj. Sale. Acea-

în ţară cu cei doi copii, pe cari d e ; stă conferenlâ este aşteptată cu deo- 
asemeni i-a perdut în 1889 şi 1890. j sebit interes. Se crede că în această 
Dela o vreme apoi s’a stabilit ia j conferenţâ vor isbucni mari neînţele- 
Piatra Neamţului trăind o viaţă re -1 geri, cari vor aduce cu sine eşirea

: unei părţi din partidul lui Kossuth, 
j Aceasta se poate deduce şi dintr’o 
| declaraţiune mai nouă a preşedintelui 
; dietei Iusth, care a spus, că în amio- 
j tita conferinţă va provoca pe toţi de
putaţii koşutişti, cari nu adereazâ la 
banca independentă, să părăsească 
partidul şi să-şi depună mandatul, de 
oarece un punct cardinal al progra
mului partidului koşutist, desfăşurat 
la ultimele alegeri, a fost banca in
dependentă. Iusth a mai declarat, că 
este o datorinţâ morală a pretinde şi 
susţinea banca independentă. Din a- 
ceasta atitudine a preşedintelui Iusth, 
care are număroşi aderenţi, se poate 
deduce eu siguranţă, că demisiunea 
cabinetului Wekerle e iminentă. Bar. 
Banffy Dezső a vizitat eri pe Iusth 
şi l’a felicitat pentru atitudinea sa în 
cestiunea băncii.

In cercurile competente austriace 
se susţine, că regele va rămânea pe 
lângă punctul de vedere din trecut 
şi va pretinde în înţelesul pactului în
cheiat cu coroana, care deobligă deo
potrivă coaliţia şi guvernul coaliţiei, 
ca reforma electorală să fie re sol vată 
în primul rând şi în timpul cel mai 
scurt.

Dieta ungară a ţinut eri o şe
dinţă formală, în care s’au luat ia cu
noştinţă răspunsurile casei magnaţilor 
cu privire la proiectele votate în ul
timele şedinţe. La cetirea interpelaţiu- 
nilor, ia cari nu s’a dat răspunsuri, 
dep. Bozoky a cerut preşed. să dispună, 
ca miniştrii să răspundă la interpelă
rile făcute şi aceasta ca atât mai 
vârtos, deoarece guvernul se află 
într’o criză şi prin urmare e dator, 
să se achite de toate datorinţeie sale 
din trecut. Iusth a răspuns, că nu 
poate face nimica în privinţa aceasta.

In prima zi de Paşti a avut ioc 
în Veneţia o întâlnire între ministrul 
de externe al Italiei Tittoni şi can
celarul Germaniei Bülow. Intâlnirei 
acestor doi bărbaţi de stat se dă o 
deosebită importanţă, crezându-se că 
întrevederea va avea drept urmare 
reînoirea şi întărirea triplei alianţe.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Poveşti slave.
Cele două gheme.

Era odată o văduvă cu două fete, 
Francisca şi Antonia. »Dragile mele« le-a 
zis mama lor, >nu se poate să mai staţi 
mult pe acasă., sărăcia e mare... trebue 
s& raergtţi la slujit«, —  »Vom merge 
mamă«, răspunseră fetele. »Dar fiindcă noi 
n’am eşit nicăiri din sat, nu ştim încătrău 
s’o apucăm«. Antonia z ise : »Mamă dragă, 
să nu plecăm astăzi, pănă mâne dimineaţă, 
ca să mă rog lui Dumnezeu, să ne dea 
noroc«.

Antonia se rugă îndelungat şi apoi 
s’a culcat. -Noaptea se trezi şi zise : »Mamă, 
eu am visat că trebue să (hpănăm două 
gheme, unul roşu şi unul alb, să le slobo
zia! pe pământ şi incătrău se vor duce, 
acolo să mergem«.

Dimineaţa au cumpărat fetele mă
tase şi depănară două gheme. După ce 
ie-au depănat, Li luară ziua bună dela 
mama lor, aruncară ghemele pe pământ 
şi ziseră : »rostogofiţi-vă, noi vom merge 
după v o i!« Ghemele se rostogoliră pănă 
lângă o grădină mare. Când ajunseră fe
tele 1* grădină, văzură în ea roze fru
moase, roşii şi albe... deodată se deschide 
uşa dinaintea lor şi ghemele se rostogo
lesc pănă în mijlocul grădinii, fn grădină

era un lac şi lângă lac şedea un bătrân, 
de nu mai ştia nici eJ, de când e. Fetele 
se rugară de bătrân să nu le înfrunte că 
au intrat fără să-şi fi cerut voie, ele au 
trebuit să meargă după gheme, cari s’au 
rostogolit pănă aici. Bătrânul ie-a întrebat 
ce doresc? Ele i-au zis, că ar întră bucu
ros ca slujnice, dar nu ştiu unde şi la 
cine? Bătrânul le a răspuns că iui tocmai 
li trebuesc două slujnici; pe una ar lua-o 
bucătăreasă, pe cealaltă în grădină şi Ie 
întreabă: »vreţi să rămâneţi?« --  »Foarte 
bucuros«, au răspuns ele. După aceea le*a 
întrebat, că surori sunt? »Surorii au răspuns 
fetele. Le-a mai întrebat că, cum le ch amă. 
Cea mai mare a zis că o chiamă Antonia, 
cea mai tânără că o chiamă Francisca. 
Şi-a zis bătrânul: »Antonia, tu intri în 
bucătărie, iar Francisca în grădină. Acum 
veniţi să vă dau ceva de mâncare!« Şi 
s’au dus, şi bătrânul le-a dat mere şi alte 
fructe din grădină: smochine, curmale, 
mandule şi stafide! După ce s’au săturat, 
bătrânul arătă Antoniei magaziile cu de-ale 
mâncării şi-i porunci să grijească bine de 
toate, ca şi când ar fi ale ei. »Dacă vine 
vr’un cerşitor, dă-i de pomană. D r dacă-ţi 
vine unul, care nu-i vrednic de milă, cruţă 
şi nu-i da nimic!« Surorii sale îi dete hâr- 
leţul şi stropitoarea şi-i zise: »Tu vei 
lucra aici în grădină, ca să nu se strice 
arborii. Grijeşte bine de e i !«

După câtva timp bătrânul se duse 
îa bucătărie, să vadă ce*i şi cum ? Cercetă,

ce i-a dat şi ce i-a mai rămas. Proviziile 
n’au scăzut cu mult şi totuşi, spuneau cer- 
şitorii, că lor le dă cât ie trebue şi că bă
trânul niciodată n’a avut o econoamă aşa 
bună. Bătrânul o întreabă: cum se întâm
plă că te laudă cerşitorii atâta şi din ma
gazii a scăzut aşa puţin? Ea-i răspunse: 
»iată cum, de câte ori pun ceva în oală, 
fac cruce, ca Dumnezeu să binecuvinte. 
Mama m’a învăţat, că ori-ce aşi pune în 
oală,, să tac cruce, aşa şi tac«. — »Bine 
faci, fata mea, răspunse bătrânul, »fă toate 
şi pe viitor In numele Domnului !«

Bătrânul se duse acum în grădină, 
la Francisca; toate erau în rânduială. Poar- 
tâ-te tot aşa, fata mea, ca toate sa fie, 
cum sunt acum. Amândouă veţi căpăta 
plată bună pentru lucrul vostru«.

Aşa trecu un an. Bătrânul întrebă 
pe surori, dacă vreau să mai rămână un 
an la el. Au rămas amândouă. Bătrânul 
zise cătră surori : »Acum va merge An
tonia din bucătărie în grădină şi Fran
cisca din grădină în bucătărie, ca să lu
craţi una ca alta, pemrucă vreau să vă 
dau piaţă deopotrivă«.

Astfel fetele şi-au schimbat lucrările. 
Antonia era ’n grădină foarte harnică şi 
se silea şi mai mult, decât soru-sa, ca s’o 
laude bătrânul, că o trage inima la lucru. 
Ea săpa. şi când venea vremea, uda, ca 
bătrânul să le aibă toate frumoase. Ea 
durraea puiin şi era totdeauna cuprinsă 
cu lucrul ei. Când venea bătrânul să vadă |

ce lucră zicea: »tu faci şi mai frumos, 
decât soru-ta. Grijeşte să rămână toate, 
cum sunt acum!« Antonia răspunse: »De 
sigur! toate le voiu ţinea frumos şi îm 
bună rânduială«.

De aită dată se duse bătrânul ia 
Francisca. »Ei, cum merg trebile, bucătă
reasă, întreabă el«. »Nu ştiu, cum vei fi 
mulţumit,... vin într’una cerşitori şi aş
teaptă milă. Mi teamă să nu te năcăjeşti, 
că scad prea tare proviziile«. Bătrânul 
zise : »Eu ţi-am spus, să dai numai cer- 
şitorilor, cari se văd că au lipsă«. După 
aceea se uită, să vadă cât lipseşte. Era 
foarte puţin, dn ceeace îi dete în seamă. 
»Francisca«, zise el, »tu porţi rău econo
mia... ai mai puţin în magazii, decât An
tonia şl totuşi se plâng cerşitorii, că le 
dai puţin, iar pe unii îi faci să se depăr
teze fără să fie miluiţi. Dacă nu dai celor 
săraci şi lipsiţi, nici ţie nu-ţi dă Dumnezeu... 
eu îţi poruncesc, să Ie dai şi să nu-i do
jeneşti, altfel nu-mi rămâne nici mie, 
nici ţie.

»Eu le dau bucuros dar mi frică«, 
zise Francisca.

»Nu sunteţi surori dela o mamă cu 
Antonia?« întrebă bătrânul. »Ba dela o 
mamă«, fu răspunsul. »Şi nu te-a învăţat 
mama ta şi pe tine, ce a învăţat’o pa ea ? 
întrebă bătrânul.

»Ea m’a învăţat de sigur, dar eu 
| n’am luat seamă ce zice«.
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Discurs iunebral,
rostit de Pr. C. Sa părintele August in Hamsea 

la înmormântarea lui Alexandru Mocsonyi.

„Acesta este prinosul, pe 
care ţi-1 aducem ţie, c& an 
de an vom prăsnui amintirea 
ta, şi nu te vom uita nici 
odată în zilele vieţii noastre.“ 
(Si\ Grigorie teologul la,în-, 
morm&ntarea fratelui său 

, Cesariu, cap. 17,)

Jalnică adunare!

In faţa profundei dureri, de care este 
cuprinsă ilustra familie, rămasă în doliu, 
în faţa doliului general al sfintei noastre 
fciserici şi al poporului credincios, —  în
tristat este sufletul şi inima noastră, a tu
turor, cari am venit aici din apropiere şi 
din depărtare, ca să însoţim în mersul său 
pe calea veciniciei pe ilustrul bărbat, care 
timp de mai bine de o jumătate de veac 
a fost podoaba familiei şi mândria bise
ricii şi poporului român. Şi când ne găsim 
în faţa acestui sicriu alăturea de membrii 
ilustrei familii, transpuşi în cel mai pro
fund doliu, — puternic apasă sufletul şi 
inima noastră sentimentul perderii mari, 
pe care o simţim astăzi, şi o vom simţi 
multă vrem e; şi chiar în faţa acestui si
criu sentimentul de durere şi sentimentul 
greutăţii, perderii se potenţează prin fap
tul, că chiar în acest moment ni-se înfâ- 
ţişază în adevărata lor lumină virtuţile 
mari, cari au împodobit viaţa şi toate ac
ţiunile ilustrului bărbat atât în sânul fa
miliei sale, cât şi pe toate terenele vieţii 
noastre publice, pe cari a lucrat cu o 
minte prevăzătoare, cu o înţelepciune ne
întrecută, cu zel şi cu o stăruinţă neo
bosită.

Ilustrul defunct a fost atât în sânul 
familiei sale, cât şi în viaţa noastră pu
blică o apariţiune fenomenală, un bărbat, 
cum numai secolii nasc în timpuri, când 
provedinţa divină nepătrunsă în tainele ei 
de mintea omenească, în îndurarea ei 
nemărginită dispune, ca print’ânşii să li-se 
poată da ajutorul trebuincios pentru o mai 
nimerită directivă în mersul lor spre des- 
voltare şi înaintare.

Dotat cu un talent extraordinar, şi 
crescut sub îngrijirea adevăratei iubiri de 
mamă s’a plămădit încă din casa părin
tească în sufletul şi inima sa conştiinţa 
misiunii vieţii sale. Această misiune se 
relevă şi se vede cu o logică neîntrecută 
atât în timpul studiilor sale, cât şi în în
treagă viaţa şi toate acţiunile sale, ca 
bărbat şi fiu neîntrecut în credinţă al bi
sericii.

Crescut sub influenţa şi sub stă
pânirea acestei însemnate misiuni, abia 
ieşit din şcoală, — intrând în viaţa pu
blică, a luat în mâni rolul de a continua 
opera, la care angajaţi au fost cu multă 
stăruinţă în veci pomeniţii săi antecesori. 
Fericiţii întru aducere aminte, fraţii: An
drei u Antoniu, Mihai şi George Mocsonyi 
de Foen şi-au dat în timpul lor întru pri
sosinţă obolul întru realizarea despărţirei 
ierarchice şi a reactivărei vechei noastre 
Mitropolii istorice, iar dânsului i-a revenit 
rolul de a conlucra la organisarea sfintei 
noastre biserici şi metropolii reînviate. 
Luând angajamentul de a conlucra la rea
lizarea acestei însemnate opere, ideia fun
damentală, de care a fost condus ilustrul 
defunct, a focţ: ca celui din urmă cre

dincios, ca şi celui dintâi, să i se dea rolul 
şi poziţiunea, ce i-se cuvine: de a con
lucra în cercul său de activitate pe te
renul administraţiunii la înaintarea şi rea- 
lisarea scopurilor mari ale sfintei noastre 
biserici, — ideie, care de fapt s’a întrupat 
în disposiţiunile statutului nostru' organic.

Şi precum în Domnul răposatul în 
familia sa a intrat în continuitatea ve
derilor fericiţilor săi înaintaşi, tot aşa a 
intrat şi în vederile istorice ale bisericii 
şi poporului român.

In conformitate cu aceste vederi 
adânc imprimate in sentimentul obştei ro
mâneşti, idealul unic al dânsului a fos t: 
creşterea şi înaintarea, desvoltarea şi îna
intarea poporului nostru se poate face în 
mod succes şi nimerit, numai condus de 
credinţa neclintită în puterea de viaţă a 
sfintei noastre biserici dreptmăritoare, în 
iubirea de biserică şi prin un mod de 
gândire şi acţiune, în care să se oglindeze, 
şi incorporeze adevărurile neînşelătoare 
ale evangheliei Domnului şi în cultivarea 
şi practicarea principiilor de credinţă şi de 
viaţă cuprinse şi propagate prin doctrina 
sfintei noastre biserici şi prin sfintele ei 
aşezăminte.

In serviciul acestui ideal a fost ilus
trul defunct întreagă viaţa sa atât în fa
milie, cât şi în întreagă viaţa noastră 
publică bisericească, in familie dânsul este 
centrul, în care se întâlnesc virtuţile şi 
tradiţiunile rel gioase, păstrate cu sfinţe
nie din bătrâni de membrii înaintaşi — 
cu misiunea de a-se transplanta în odras
lele tinere. In serviciul acestei misiuni 
dânsul ţinea prelegeri formale cu iubiţii 
săi nepoţi, — inspirându-le simţul de con
servare şi cultivare a frumoaselor tradi- 
ţiuni, cari au format totdeauna frumseţea 
şi podoaba acestei familii.

Şi când în acest moment gândim, că 
răposatul se desparte pentru totdeauna 
do noi, chiar într’un timp, când naia bi- 
sericei noastre trece prin grele valuri: 
atunci neapărat, este mare golul, ce-1 iasă 
în urma sa ilustrul defunct.

In faţa acestui imens gol avem însă 
mângâierea, că după cum tatăl şi mama 
bună nu mor nici odată, deoarece sfatu
rile şi frumoasele învăţături împărtăşite 
de dânşii fiilor săi se păstrează cu sfinţe
nie din generaţiune în generaţiune, şi de
vin un nimerit îndreptar în viaţa lor ulte
rioară: tot aşa modul do gândire şi de 
acţiune al bărbaţilor, cari se disting pe 
terenul vieţii publice, nu se perde nici
odată, ci devine ca luminător şi îndreptar 
în viaţa popoarălor.

Astfel defunctul. în momontul, când 
după rânduiala firii pleacă pe calea veci
niciei, în acelaşi moment i-se începe aici 
pe pământ o altă viaţă nouă, în care prin 
cipiile lui se vor practica şi valora în fa
milie, prin odraslele tinere, crescute de 
dânsul.

Ilustrul defunct prin viaţa şi faptele 
sale şi-a câştigat sie-şi o îndoită nemurire, 
nemurirea, care ne-o înfăţişează sfânta 
evangelie în o alta lume, unde »drepţii ca 
luminători strălucesc«, şi o nemurire aici 
pe pământ »monumentum aere perennius« 
în sufletul şi inima poporului, monument, 
carele se oglindează în doliul general al 
bisericii şi poporului, — monument, ca
rele s’a văzut şi ieri în timpul, când acest 
sicriu, ridicat din castelul său din Birchiş.

a fost însoţit de mii şi mii de oameni din 
popor până la gara din Soborşin, unde 
poporul Fa ridicat din carul funebru pe 
umerii lor, zicând cătră membrii familiei: 
lăsaţi să ridicăm pe umerii noştri pe băr
batul, carele ne-a fost tată şi adevărat 
părinte al poporului.«

In faţa acestui doliu al poporului şi 
al nostru al tuturor dând expresiune în
doitei nemuriri, pe care ilustrul defunct 
şi-a câştigat-o în Ceriu şi pe pământ, este 
datorinţa mea, ca în momentul despărţirii 
în numele său să mă adresez cătră mem
brii familiei, reamintindu-le ceea-ce dânşii 
au simţit totdeauna, că dânsul în familie 
nu a fost soţ, nu a fost cumnat, nu a 
fost unchiu, ci a fost adevărat părinte, şi 
adevărat şi neîntrecut représentant al ve
derilor şi tradiţiuniior familiare, păstrate 
cu sfinţenie din bătrâni. Rvamintindu-le 
aceasta, nu le voiu zice nimic delà mine. 
ci le voiu repeţi cuvintele, ce de multe 
ori am avut ocasiune a-le auzi delà răpo
satul în Domnul, şi anume:

»Părinţii şi înaintaşii noştri în familie 
trăind şi lucrând prin viaţa lor în spiri
tul sfintei noaste biserici dreptmăritoare, 
şi făcând din acest dumnezeiesc şpirit prin 
tradiţiunile cultivate de dânşii cea mai 
însemnată bogăţie şi adevărată podoabă 
a familiei, ne-au creat starea şi posiţiu- 
nea, ce o avem astăzi; şi dacă urmaşii 
noştri intrând în vederile fericiţilor noş
tri înaintaşi, vor trăi şi lucra în spiritul, 
de carele dânşii au fost conduşi, —  păs
trând şi cultivând cu sfinţenie tradiţiu
nile familiare şi călcând în urinele noastre, 
atunci nu mă îndoiesc, Dumnezeu le va 
ajuta să-şi creeze lor şi generaţiunilor, 
ce-i vor urma o stare şi posiţiune deamnă 
de numele bătrânilor şi de numele fami 
liei, —- şi în aceiaşi timp vor putea să 
continue cu succees frumoasa misiune, ce 
a luat asupia-şi familia Mocsonyi în sâ
nul sfintei noastre biserici şi al poporului 
credincios.

Adresându-mă după aceasta cătră noi 
cei de faţă, sunt s gur, că stima de care 
am fost conduşi totdeauna faţă de ilus
trul defunct, e.-te garaaţa sigură, că în 
toate acţiunile noastre ne vom inspira 
şi călăuzi de modul creştinesc de gândire 
şi acţiune, de idealul, de care a fost con
dus dânsul în intregă viaţa sa.

Terminând, cătră Tine, Doamne al 
Ceriului şi ai pământului, ridic glasul min
ţii şi inimii mele, Ţie mă rog din adâncul 
inimii mele, ca pe cel-ce l-ai ales şi l-ai 
dăruit aici pe pământ cu bogate daruri, 
sâ-i faci păriaş do aceeaşi milă şi îndu
rare şi în Oeriuri, sălăşluindu-i în lăca
şurile drepţilor, cah din veac bine Ţi-au 
plăcut Ţie, iar osămintetor lui sa le fie 
ţărâna uşoară Amin!

cau cu noua situaţie, pe care o conside
rau în contrazicere cu preseriptele cora
nului, au pregătit această lovitură neaş
teptată.

In urma uciderei ziaristului Hassan 
Ferim, redactorul foaiei liberale turceşti 
»Szerbesti«, a cărui omor s’a pus în cârca 
comitetului Turcilor tineri, agitaţia în spi
ritele populaţiei a luat proporţii mari, 
tranşformându-se apoi într’o mişcare din 
cele mai grave, în primul rând contra gu
vernului şi apoi a modului cum se înţe
lege de cercurile înalte aplicarea Consti
tuţiei abia acordate.

Semnalul de revoltă Fa dat un regi
ment din Anatolia, care a părăsit Marţi 
casarma sub conducerea preoţilor. Intre 
trupele guvernului şi armata revoltată, 
s’au întâmplat ciocniri. Imediat după acea
sta alte trupe au ocupat piaţa Sfânta So
fia din faţa parlamentului. Soldaţii în frunte 
cu ofiţerii răsvrătiţi, cereau demisia mare
lui vizir şi a ministrului de războiu. De
putatul Emir Aslan a fost asasinat în faţa 
parlamentului, fiind confundat cu Huszeim 
Djahid, redactor al ziarului »Tanine«, fapt 
care dovedeşte că mişcarea a fost pornită 
împotriva comitetului tinerilor Turci, care 
şi-a pierdut influenţa ce o avea asupra 
armatei. De asemenea au fost ucişi mini
strul de justiţie şi un număr oarecare de
ofiţeri turci.>

In faţa acestei situaţiuni guvernul şi-a 
dat dimisia, iar Sultanul a numit în de
cursul zilei de alaltăeri pe noul ministe- 
riu în frunte cu Tewfik-paşa ca mare vizir. 
Dar nici aceasta schimbare a guvernului 
n’a putut linişti spiritele. După ştirile mai 
none s’a dat chiar de urma unui atentat 
în contra SiiWmului. Trupele revoluţio
nare, însoţite de o mulţime mare de ne
mulţumiţi, au ocupat străzile Constantine- 
polului, au tăiat firele telegrafice şi au 
demolat redacţiunile mai multor ziare a 
Turcilor tineri. Regimul Turcilor tineri se 
consideră de nimicit. Tot mai mult iese 
la iveală, că răsvrătiţii vreau să restabi
lească vechiul regim. Ce se va întâmpla în 
viitor nu se poate prevedea.

Revoluţia din Turcia a produs o mare 
surprindere în străinătate. Ziarele consi
deră situaţia de foarte gravă, care poate 
aduce mari eomplicaţiuni în Orient.

Turburări în Constantinopol.
Nici n’a trecut anul deia introduce

rea nouei constituţii în Turcia prin revo
luţia nesângeroasă, pusă la cale de Turcii 
tineri, şi iată-ne în faţa unei alte revoluţii, 
îndreptate in contra autorilor noului regim, 
prin care aşa zicând în decurs de 24 oare 
s’a pus capăt regimuiui Turcilor tineri. 
Cauzele acestei schimbări rapide nu se cu
nosc astzi cu siguranţă, se crede insă că 
aderenţii vechiului sistem, nemulţumiţi cn 
guvernul Turcilor tineri şi ajutaţi de că
tră cercurile Moslemilor, cari nu se împă-

G'ăniţerii năsăadeni la ministrul
Ş tim  că la 27 Martie 1909 

o deputaţiune de 90 persoane a foş
tilor gr fini teri năsăudeni s-a prezentat 
la ministrul de culte şi instrucţiune 
publică Apponyi. Depataţiuneu a fost 
compusă în mare m ajoritate din ţă
rani. In palatul ministrului de culte, 
unde a fost primită, abia a încăput 
în trei sale Deputaţiunea a fost pre
zentată ministrului de dep. loan C io
can. Vorbitorul deputăţiei a fost pro- 
ropopui Gerasim Domide din Bistriţa, 
care s-a adresat în limba maghiară 
cu următoarea vorbire ministrului:

/ acelr.itţa Voastră Il-le ministru !

»Fondul de stipendii« din districtul 
Năsăudului dej i de cinci  ani nu-şi împli
neşte destinaţi«»«* dată de fondatori, gră
it iţerii din distr etu! Năsăudului.

»Faci şi tu cruce peste oa!ă, când 
fu i ceva în ea?«

»fiu nu fac« zise fata şi bătrânul o 
dojeni zicându-i, că rău f<*ce.

Francisca făgădui, că pe viitor va 
face, dar cum eşi bătrânul din bucătărie, 
începu să bombănească şi să zică că bă
trânul e nebun. Acesta auzise vorbele fe
tei, se supără şi se duse în grădină ia An
tonia. •

Antonia îi vine înainte, împreunând 
rugătoare mâniie şi z ise :

»0 , unde ai fost atâta vreme? Mult 
mi frică. Mi s’a uscat un pomişor, deşi 
am făcut tot ce am putut. Mă rog să nu 
te superi pe mine«.

Bătrânul se bucură, că-1 roagă aşa 
frumos. Uitându-se, băgă de seamă că po- 
mişorui este ros de un vierme şi nu-i de 
vină fata.

Trecuse şi anul ai doilea. »Fetelor« 
zise bătrânul, »o  să vă aştepte mama 
voastră. Eu vă slobod şi vreau să vă dau 
plata pentru cei doi ani, cât aţi fost la 
mine«.

Zieând acestea, le conduse într’o casă, 
In care le aşezase plata şi le zise să-şi 
aleagă, ce vreau. Antonia îl mai rugă 
odată de iertare pentru paguba, ce i-o fă
cuse şi luă din casă ceeace era mai rău, 
ce era însă folositor. Francisca luă ceeace 
era mai frumos şi care sclipea pe dinafară. 
Dupăee şi-a ales fiecare, ce i-a plăcut, le-a

lăsat fiecăreia, ce şi-a luat. După aceea s’a 
dus cu ele în grajd şi zise sâ-şi iee fie
care doi cai, două vaci, patru oi, un căţă* 
luş şi-o pisicuţâ. Le-a dăruit şi o căruţă, 
dar vizitiu, care să mâne, nu le-a putut da, 
»Mân eu singură« zise Antonia.

»Tu vei mâna bine fata mea«, zise 
bătrânul, fia îşi spălă acum şi curăţi că- 
ţăluşul şi pisica şi le dete de mâncare. 
Francisca n’a dat de mâncare nici la căţă- 
îuş nici la pisicuţă, nici nu le a curăţit... 
era cuprinsă numai cu lucrurile frumoase, 
ce şi le alesese.

Când erau gata de plecare, mai mul
ţumiră odată bătrânului. Francisca, mai 
mult ca să zică ceva, pe când Antonia ii 
mulţumi din toată inima, îî sărută mâna 
şi*i pofti tot binele. Amândouă merseră 
apoi şi se aşezară în căruţă, cea mai bă
trână, Antonia, dinainte, ea luă pe căţăiuş 
şi pisica în poală. Francisca luă căţelui şi 
pisica şi le aruncă 1n coşul căruţii. După 
ce plecară, căţeluşul şi pisica Antoniei stri
gară Intr’una: »Doamna noastră duce nu
mai aur şi argin t! a luat, ce a fost rnai 
urât şi duce, ce-i mai frumos!« Francisca 
ar fi dorit, ca şi căţelul şi pisica ei să 
strige tot astfel, dar aceştia erau muţi. 
Ea le zicea: »De ce nu strigaţi şi voi ca 
căţelul şi pisica surorii mele?« — »Tu ai 
mâncat singură, te şi ajută singură«, 
fu răspunsul. Francisca se năcăji şi le 
bătu. După ce le-a bătut, au început să 
strige şi căţeluşul şi pisica : »Stăpâna noa

stră duce numai scorpioane, şerpi şi broaşte, 
ea a luat ce a fost mai frumos şi duce 
ce este mai urât«. Francisca bătu anima
lele şi mai mult şi le porunci: »strigaţi 
şi voi, ca cele de colo: doamna noastră 
duce numai aur şi argint 1 Auziţi, cum 
strigă?« Animalele răspunseră că ele nu 
pot striga aşa, pentrucă 6a duce scor
pioane, şerpi şi broaşte. Francisca se su
pără şi nu putea înţelege de ce striga că
ţeluşul şi pisica ei astfel, cu toate că ea 
alesese, ce era mai frumos, pe când ai su
rorii ei strigau într’una că duc aur şi 
argint. Când ajunseră fetele acasă, ia mama 
lor, aceasta se duse mai întâiu ia Fran
cisca, îi luă tot ce adusese: cal, vaci, oi 
şi celelalte. Vitele le închise în grajd şi 
când s’au dus mai târziu cu Francisca să 
le vadă, ie găsiră slabe şi nevoiaşe. Fran
cisca era tot mai supărată. Se duseră apoi 
împreună şi deschiseră una din cele două 
lăzi. in ea găsiră câteva haine, sub ele o 
bucată mică de aur şi una de argint, şi 
câţiva taleri. Deschiseră apoi a doua i&- 
diţă. Ce să vezi? Aici era» scorpioane, 
şerpi şi broaşte, după cum a profeţit că
ţeluşul şi pisica. Atunci a zis mama : »fata 
mea, tu n’ai fost ascultătoare ! asta se vede 
de pe plată, care-i aşa de urâtă«.

Mama era supărată şi se duse ia fata 
cea mai mare, luă şi dela ea caii, vacile 
şi oile... acestea toate erau frumoase. Apoi 
se duse mama cu Antonia să vadă, ce 
este în lăzi. Aici găsiră multe haine, cari

străluceau ca aurul curat. Sub haine era 
o bucată mare de aur, una de argint şi e 
sută de galbeni. Antonia avea acolo şi 
papuci de aur. Mamei îi părea rău că An
tonia are aşa multe lucruri frumoase şt 
întrebă fetele, că tot într’un loc au slu
jit?  file au răspuns, că da.

Mama începu să vorbească de rău pe 
bătrân, dar Antonia zise, că bătrânul ie-a 
lăsat să-şi aleagă, ce au vrut ele. Fran
cisca şi-a ales ce a fost mai frumos şi 
rău a făcut, fia şi-a ales, ce a fost mai 
rău, pentrucă li era teamă, că făcuse pa
gubă bătrânului, de i-s’a uscat un pomi
şor, li pare însă Dine din toată inima, «ă 
a avut aşa noroc.

Mama ziss cătră Francisca : »Nu este 
frumos dela tine, că nu spui nimic de neas
cultarea ta şi de paguba, care ai tâcut’o«.

Francisca îşi recunoscu greşala şi 
zise: »mi-se pare, mamă, că eu am greşit 
cu aceea, că mâneam tot pe ascuns, şi 
când găteam bucatele, nu făceam cruce 
peste oală ş» nu dădeam săracilor.. de 

> aceea scădeau proviziile mele. Oerşitorii se 
plângeau bătrânului in contra mea şi 
acesta venea şi’mi făcea mustrări şi apei, 
când se ducea din bucătărie, eu bombă
neam după el. El m’a auzit şi se năcăjea 
şi mai tare. Bătrânul era om aşa de bun 
şi cred, că de aceea m’a pedepsit D-zeu, 
şi m’a lăsat să a leg  lucruri aşa urâte, «a 
să-mi cunosc greşala şi să mă îndrept.«.

Moşul
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Noi, ca descendenţii fondatorilor şi 
ea mandatarii urmaşilor lor de drept ne 
prezentăm cu cea mai adâncă stimă şi 
reverinţă înaintea Excelenţiei Tale, —  ca 
înaintea reprezentantului Majestăţii Sale, 
eu rugămintea cea mai supusă:

Să binevoi eşti a dispune pentru a se 
da ordin ca sä se ţină în valoare destina- 
ţitmea dată fondului de stipendii din dis
trictul Năsăud —  de fondatori în docu
mentul lor fundaţional şi asigurată de 
Jdajestatea Sa şi a face cu putinţă, ca 
fandaţiunei să se facă destul.

Părinţii noştri ni-au lăsat moştenire 
iubirea de patrie, credinţa faţă de tron şi 
fondul de stipendii, cu acel testament lim
pede, ca pe acestea să le cultivăm, pre
ţuim şi păzim pentru că au avut sfânta 
convingere, că acestea vor asigura viitorul 
descendenţilor lor. Şi noi le-am preţuit 
testamentul şi îl vor preţui şi copii noş
tri. Ie r i copii noştri au plecat pe câmpul 
de războiu. Cu inima îndurerată dar cu 
mândrie i-am lăsat să meargă, penîrucă 
au mers întru apărarea patriei. Le-am dat 
•a tovarăş de drum o parte a moştenirei 
lor, cea mai înaltă distincţie militară 
•e le împodobeşte steagui, dată de Majes- 
tatea Sa ca recunoştinţă a iubirei de pa
trie a părinţilor noştri şi a credinţei ne
şovăitoare faţă de Tron: »die Goldene Me
daille für standhaftes Ausharren in der 
geschworenen Treue!«

Astăzi însă cu inima plină de durere 
noi am plecat la drum, ca să ne prezen
tăm înaintea reprezentantului Majestăţii 
Sale pentru apărarea celeialalle părţi a 
moştenirei lor. F o i încă am adus ca tova
răş de drum: stima necondiţionată faţă 
de lege şi constituţie şi încrederea neşovăi
toare în sfinţenia şi inviolabilitatea ju ră 
mântului constituţional al Majestăţii Sale.

Avem asigurarea copiilor noştri, că 
iubirea faţă de patrie şi credinţa faţă de 
Tron vor apăra-o până Ja cea din urmă 
picătură de sânge, — dar şi noi le-am dat 
promisiunea, că de 'apărarea celeialalle 
moşteniri, a dreptului lor esclusiv la fon
dul de stipendii, nu vom abzice niciodată.

Aşa să ne ajute D-zeu.

Ne luăm voe a pune în mâna Exce
lenţiei Voastre dovezile cauzei noastre 
drepte, adunate în acest modest Memoriu, 
eu rugămintea: Să binevoieşti a fi convins 
despre dreptatea lor.

După această alocuţiune s’a pre
dat ministrului Memorandul tipărit 
în chestiunea îndreptăţirii la fondul 
de stipendii, cu toate documentele, 
ca aclus ia petiţiuoea în limba ma
ghiară.

Ministrul Apponyi a răpuns ca
de obicei în asemenea ocaziuni: „Mă 
voi interesa, voi studia memoriul, cu 
toate că judecata e deja făcută, ju
decată ce nu se mai poate revoca.ŞTIRILE ZILEI.

— 3 Aprilie v.

M aj. Sa Monarhul va veni pe la sfâr
şitul acestei săptămâni la Budapesta, unde 
va sta câteva zile. Ziua sosirei încă nu 
s’a stabilit. In timpul şederei Sale în Bu-

Cântece.
Cântă cucu’n humărie,
Eu gândesc că’mi cântă mie,
Da’ el cântă lui Ilie,
Că l’a scris în cătănie.
Cătănia n’ar fi rea,
Numai puşca-i tare grea;
Puşca şi viţelu’n spate 
Mă scoate din sănătate.

Pe drurnu’ care merg eu,
Nu-i nici apă, nici budău,
Nici fântână, nici părau,
Să-mi potolesc focu’ meu;
Focu’ delà inimioară 
Nu-1 poate potols’o ţară,
Numai bădiţa ’ntr’o sară.

Din Bucovina I. Boca 
Varianta : 127 :

Dumn&zfiu cân-ci-o făcut,
Tari bgmi ci-o făcut,
Da la gurâ ci-o uitat 
Prié cascatâ ci-o lăsat.

(D-zeu când te-a făcut,
Tare bine te-a făcut,
Dar la gură te-a uitat 
Prea căscată ti-o lăsat.)

Sâriacù călugăru 
Cum îi argi suflitù.
Da cân-vegi-o fata mare,
Asvârli rasa-n cărări.

dapesta Maj. Sa va primi în audienţă pe mai 
mulţi fruntaşi politici maghiari.

P. G. Sa Arhimandritul Filaret Musta,
care a fost ales în Octomvrie anul trecut 
episcop al Caransebeşului, w’a fost întărit 
de Maj. Sa în  postul de episcop. Această 
hotărâre a Maj. Sale a adus-o ia cunoş
tinţa I. P. S. Sale Mitropolitulu? Meţianu 
ministrul Apponyi printr’un rescript spe
cial. I. P. St Sa a fost totodată invitat să 
Iacă pregătirile necesare pentru o nouă 
alegere.

Gondoienţe. Ni se comunică că la 
moartea mult regretatului Alexandru de 
Mocsonyi s’a adresat şi din Cluj, îndată ce 
a sosit acolo ştirea tristă, telegrame de 
condolenţă familiei decedatului. Dintre a- 
ceste lăsăm să urmeze din cuvânt în cu
vânt următoarele:

Ilustrei Doamne văd.. A. Mocsonyi —  
BircJiiş. »Pătrunşi de profundul doliu al 
naţiunei pentru irreparabila perdere a 
marelui bărbat Alexandru Mocsonyi, pu 
ternic stâlp ai mişcării economice româ
neşti, ilustrul nostru sprijinitor, Vă rugăm 
să primiţi adânc simţitele noastre condo- 
lenţe —  »Economul*.

Ilustrei fam ilii Mocsonyi —  Birchiş. 
La sicriul lui Alexandru Mocsonyi sguduit 
în întreaga mea fiinţă deplâng împreună 
cu toţi Românii stângerea fără vreme a 
astrului gândirii, ce sintetiza desăvârşit 
politica defensiva, religiunea tolerantă şi 
fiiozofia armonică a poporului românesc. 
Dacă în viaţă un fatal destin l’a oprit pe 
Alexandru Mocsonyi se cârmuiască mul
ţimea spre culmile senine, de unde gândi
rea lui lumina cărările timpului de faţă şi 
viitor, instinctul de conservare va trebui 
să îndrume naţiunea de a da satisfacţiune 
profetului neascultat înlăturând uneltirile 
demagogiei spre a reveni măcar după 
moartea lui la drumul povăţuit prin na
ţionalismul desinteresat a celui mai pă
trunzător bărbat de stat român din mo
narhia habsburgică. Acest gând se Vă 
mângăe şi întărească în durerea nemărgi
nită. —  Dr. A. Frâncu.

Din Cluj s’au mai trimis depeşe de 
condolenţă din partea comitet, de redacţie 
al »Răvaşului«, a părintolui protopop Dă- 
ianu, a advocatului Ştefan Morariu şi a 
altora.

Goncedlarea rezerviştilor din armata 
austro-ungarâ. Ministrul comun de războiu 
a.dat Luni un ordin, ca să se înceapă 
coricediarea rezerviştilor, cari au fost che
maţi sub arme şi trimişi în Bosnia, Her- 
ţegovina şi Dalmaţia de sud. Din cauza 
transportului anevoios concediarea va dura 
timp mai îndelungat. Soldaţilor, cari au 
fost reţinuţi sub arme până acum, deşi 
li s’au împlinit cei trei ani în toamna a- 
nuiui trecut, li se va socoti serviciul făcut 
mai mult drept trei deprinderi de arme, 
iar celorlalţi rezervişti chemaţi sub arme, 
drept o deprindere de arme.

Ne temem însă, ca nu cumva ordinul 
acesta să se schimbe în urma revoluţiunii 
ce a isbucnit acum în Turcia.

Principele de coroană ai Germaniei,
care va reprezenta Marţia viitoare peiîmpă- 
ratul Wilhelm la serbarea aniversării a 
Regelui Carol al României, va'';vizita în 
trecerea sa spre Bucureşti pe Maj. Sa Mo
narhul nostru în Viena.

(Saracu5 Călugăru’
Cum îi arde sufletu’.
Dar când vede-o fată mare, 
Asvârle rasa’n carare.)

Leii cu fluturi la cept 
Ci faci bagii marafet?
Ci ţâi mari şâ fudulâ,
N’ai în cas-o sărăturâ.

(Lele cu fluturi la piept,
Ce faei badii marafet?
Te ţii mare şi fudulă 
N’ai în cas’o sarătură.)
De pe valea Bistriţei D. I. Farcaşanu 

(„Ion Creangă.-1)

Fug i !
Când mă ’ntâlneşti de ce-ţi apleci privirea V 
De ce tresai c nd te atingi de mine?
Ce foc s-aprinde ’n ochii tăi noptatici ? 
Sau nu şti tu de unde sunt şi cine?

Din noapte vin, eu sunt copilul nopţii ; 
Ca prigonit de-o patimă haină 
Străbate lumi neîmpăcatu-mi suflet 
In zborul lui năvalnic spre lumină.

In mine port comorile virtuţii 
Şi negurile negrelor păcate,
In mine ard văpăile iubirii 
Şi geme noaptea urii ne’mpăcate.

Rehabilitarea părintelui Hiinka. Mult
încercatul preot slovac Andrei Hiinka, 
care se află astăzi închis în temniţa din 
Seghedin şi care a fost suspendat pe ne
drept din postul său de preot de episco-1 
pul Parvy, a fost în fine rehabilitat la in
tervenţia Papei din Roma, care l’a găsit 
de nevinovat. Ştirea aceasta a produs o 
nespusă bucurie între credincioşii din co
muna Rosenberg, a căror păstor iubit a 
fost preotul Hiinka,

Fundatinnna »Iullu Bardosy«. Ni se
scrie din Turda : Pentru înmulţirea capi- 
tatului originar al fundaţiunei »luliu Bâr- 
dosy« pentru premiarea şi ajutorarea ele 
vilur dela şcoala poporală română din Tur
da nouă s’au mai făcut următoarele contri- 
buin benevole: Nicolau Solomon parocb 
gr. cat. în Ludoşul mureşan şi protopop 
al districtului Ludoş 48 53 cor. Constantin 
Cosişel paroch gr. or. în Certege 10 cor., 
»Arieşana« institut de credit şi economii 
din Turda 843 o r  , Simeon Pop paroch 
gr. cat. în Luna şi protopop emerita! 5 cor, 
losif Costin paroch gr. cat. în Turda nouă 
şi protopop districtual al Turdei 5 cor., 
D-şoarele Tereza şi Ida Pipoş din Sibiiu 
5 cor., Enric Manek măestru tinicher 8 cor. 
ioan Mvszâros advocat în Turda 1 cor. şi 
B6 5ni Istvân director şcolar de stat din 
Turda 1 cor.

Aviz meseriaşilor. Est© ştiut, că fie-
care meseriaş e silit să fie membru al cor- 

! poraţiunii industriale şi să plătească regu- 
i lat t»x  le legale. Sunt însă mulţi între ei 
i cari nu plătesc ia timpul său, şi astfel ele 
se îngrămădesc pănă când la o vreme, 
ch?ar dacă ar voi să le plătească, nu le 
pot, că nu le dă mâna să dee odată 
aţâţa bani. Astfel apoi ajung ia neplăceri, 
deoarece corporaţiunea, în cele din urmă, 
după mai multe provocări, se vede silită 
a trimite pe c-pul astorfei de oameni exe
cuţia. Cazuri de acestea s’au întâmplat 
multe, şi toate s’au sfârşit în paguba me
seriaşului, căci acesta, în uuânia sa, şi vă
zând că nu mai e nici o cale de scăpare, 
a început a insulta oficialii oraşului, mai 
ales pe executor, care ia rândul său a 
mai făcut şi pâră contra lui, pentru vătă
mare şi nesupunere faţă de lege, pentru 
care faptă l’au pedepsit cu 100 cor., şi pe 
lângă aceasta i-a mai ajuns şi ce a mai 
avut, la tobă, unde se ştie, că orice obiect 
se vinde cu preţ de jumătate. Cu deose
bire atragem luarea aminte a oamenilor 
în general să se ferească de a insulta au
torităţile ori persoanele, cari le represlnfcă 
căci art. de lege 40, § 46 din 1879 pedep
seşte aspru pe astfel de oameni. (Munca)

0 nouă întreprindere industrială ro
mânească s’a înfiinţat în Bistriţa având 
menirea de a promova industria de eără- 
midărie. Firma ei es te : Societatea acţio
nară de cărămidărie şi are capital soc. de 
40000 cor. împărţit în 40 acţii â 1000 cor. 
Membrii în direcţiune sunt domnii : l)r. 
Gavril Tripon, advocat, Dr. Alex. German, 
medic, Dr. Victor Onişor, advocat şi Dr. 
Iulian Pop, advocat. Membrii în comitetul 
de supraveghiare sunt domnii: Aurel Bel- 
teag, Mateiu Şirlincan şi Emil A. Cbiffa, 
funcţionari de banc . Activitatea societăţii I 
s’a început. Funcţionari sunt domnii: Dr. j
V. Onişor, director, ioan I. Constantin, o- 
flcial de cancelarie, şi Ioan Billegan a Ne-1 
groii oficial de magazin. (Munca) 1

I Iubirea mea-i văpaie ucigaşă, !
j Şi-o să blestemi, că i-ai ieşit în cale. ]
I Ci fugi de mine, nu-ţi ucide pacea. j
| Rămâi stăpână gândurilor tale.

| /. Costa.

Dobrogea.
— Eri şi azi. —

Dobrogea lui Mircea Cel Mare, de
spărţită vremelnic de restul ţării din 
pricina timpurilor vitrege prin care a 
trecut neamul românesc şi reîncorpo- 
rată definitiv României în urma răz
boiului din 1877— 78, va fi în sfârşit 
îmbrăcată în haina constituţională, pe 
care de atâta timp o cer Dobrogenii.

Proiectul de lege prin care se 
acordă drepturile constituţionale Dobro
genilor a fost depus în corpurile legiui
toare şi poate că în momentul apari
ţiei acestor rânduri, va fi şi devenit 
lege.*) Cu acest prilej, credem, ne fa
cem o datorie, de a reaminti cetitori
lor noştri, progresele mai însemnate ce 
s’au realizat în Dobrogea dela încorpo
rarea la ţara-mamâ şi pănă în prezent.

*) A fost votat de ambele -camere. — Red.

Guitanfele în formă de scrisoare sânt 
libere de timbru, atâta vreme cât sunt 
aevea fâ' Ute în formă de scrisoare şi nu 

' se folosesc ca documente înaintea judecă
toriei. E o ordinaţiune ministerială sub 
Nr. 92861/1909 care spune, că dacă con
firmarea de primire a banilor se face în 
formă de scrisoare, şi în loc de titula de 
»ruitanţă« se pune numele creditoru
lui, iar ia sfârşit se încheie cu o ea presi
une obişnuită în scrisori d. e. >Cu stimă« 
sau >Vă salut«, aceste documente, câtă 
vreme nu se folosesc înaintea judecători
ei, se consideră de scrisori neobligate la 
timbru. (Manea)

0 intrevedere între patriarhul grec şi 
marele rabin din Gonstantinopol. ziareia
greceşti din Constantinopol — scrie »Rom. 
dela Pind« —  au anunţat, că Miercurea 
trecută, marele rabin al ovreilor din Tur
cia, s’a dus însoţit fiind de »capu-cbehaia« si 
marelui rabinat, la Fanar pentru a întoarce 
vizita patriarhului ecumenic. Cortegiul ma
relui rabin era format din mai mulţi ca- 
vaşi şi prelaţi ai patriarhiei, precum şi de 
primul »capu-chehaia« al patriarhatului. 
La intrare marele rabin a fost primit de 
ceilalţi prelaţi ai patriarhiei cari l’au con
dus până în sala de recepţiuni. Întrevederea 
a avut loc în salonul particular al patriar
hului şi a fost din cele mai cordiale. I. P. 
S. Sa patriarhul Ioachim a felicitat pe ma
rele rabin pentru alegerea sa şi a discu
tat mijloacele prin care s’ar putea face 
ca credincioşii supuşi ai patriarhiei, să 
conlucreze cu Evreii de sub jurisdicţiunea 
religioasă a marelui rabin. întrevederea a 
durat o oră. La plecare patriarhul a con
dus până la poartă pe marele rabin, unde 
s’au sărutat şi s’au îmbrăţişat, rugându-i 
în acelaşi timp să transmită salutările sale 
naţiunei israelite. Acestei întrevederi se 
atribue o mare importanţă politică. Când 
e vorba de elenism şi de pielea călugări
lor greci, patriarhul ecumenic este în stare 
să se alieze şi cu toţi ateii, iar nu numai 
cu ovreii. Şi pe urmă să spuie lumea, eă 
patriarhia nu pune mai presus de toate 
interesele ortodoxismului ?

Patra cai periţi în flăcări. Un groaz
nic incendiu a izbucnit în noaptea primei 
zile de Paşti la Târgovişte (România), la 
grajdurile birjarului Dobrinescu. Grajdn- 
rile au fost cu desăvârşire distruse. Patra 
cai, cari se aflau în grajduri, ”au pierit la 
flăcări. De asemenea paznicul grajd ulei 
surprins de flăcări în timpul somnului a 
fost complect carbonizat.

In atenţiunea proprietarilor de vaci
din Scheiui Braşovului.>

Suntem rugaţi a da loc următoarelor 
rânduri:

Onorată Redacţiune!

Proprietarii de vaci de prăsilă, apar
ţinătoare la ciurda de pe »Cacova« au ho
tărât, între altele în adunarea din 21 Mar
tie 1909, ca Onorata Redacţiune să fle ru
gată prin subscrisul a publica în estra» 
cele hotărâte cu aceea ocaziune. De aceea 
îmi iau voie a stărui pe lângă Onorate 
Redacţiune, a ne da în scopul acesta le» 
în preţuita noastră »Gazetă«.

Această publicare are de scop, ca şi

In acest scop vom face apel la cifre, 
cari sunt mai eloquente ca orice vorbă 
şi anume vom pune faţă în faţă datele 
ce se cunosc, ca sigure, în momente! 
îneorporărei cu cele de astăzi.

Pe o suprafaţă de 15586 kmp. 
cât are Dobrogea, la încorporare locuia 
o populaţie de 147000 locuitori, adecă 
câte 9 locuitori pe kmp. Din această 
populaţie aproape 50000 erau Români, 
iar restul Turci, Tătari, Bulgari, Ruşi, 
Greci, Armeni, etc. Astăzi numărul lo
cuitorilor din Dobrogea trece de 320000, 
ceeace face aproape 21 locuitori pt 
kmp., desime se înţelege destul de mică 
faţă de restul ţării unde găsim peste 
50 locuitori pe kmp. Din numărul de 
320000 locuitori cât are acum Dbbro- 
gea, Românii ating cifra de 165000, 
adecă mai mult de jumătate din în
treaga populaţie de astăzi, întrecând pe 
toate celelalte naţionalităţi la un loc, 
pe când la începutul stăpânirei româ
neşti abia erau o treime din întreaga 
populaţie. Putem să spunem prin ur
mare fără şovăire, că românizarea Do- 
brogei e asigurată şi acesta este unul 
din punctele cele mai însemnate cătră
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acei proprietari de vaci, cari n’au luat 
parte la adunare sau cari — poate din 
eroare n’au tost invitaţi —  să aibă ştire 
despre ceeace s’a hotărât, ca astfel sâ se 
poată orienta şi prin urmare să fle scutiţi 
de neplăceri, ba poate şi de cheltuieli, ce 
li s’ar putea cauza neobservând cele ho
tărâte.

Trebue să constat dela început, că 
adunările proprietarilor de vaci, ţinătoare 
de ciurda de pe »Cacova« precum şi drep
tul de a aduce hotărâri obligătoare, se ba
zează pe un uz vechiu de sute de ani. —  
De sute de ani au existat aşa numitele 
»asocieri ocazionale« de păşunii Astfel de 
»asocieri« s’au format şi se formează pri
măvara şi încetează toamna, când vitele 
întră în grajd. Aduc hotărâri relativ la 
punerea văcarilor resp. a păzitorilor, cum
părarea şi îngrijirea taurilor, vinderea ace
stora, elocarea banilor încasaţi din vânza
rea taurilor şi din taxele gonitului etc. 
etc. Se pot aduna şi pot hotărî proprie
tarii de vaci de prăsilă şi lără să aibă 
statute şi aceasta se poate acolo, unde se 
află păşune comunală adecă a 'olo, unde 
comuna este obligată a da loc de păşune 
pentru vitele de prăsilă, după cum a fost 
şi este în Braşov, unde pe lângă plata 
taxei hotărâtă, comuna este obligată a ne 
da păşune suficientă. In astfel de locuri 
comuna este obligată a face statute şi a 
regula totul, ce se ţine de păşunit, după 
cum dispune şi o ordinaţiune ministerială. 
Singuraticii proprietari de vite se pun în 
asociaţiuni de păşunit şi îşi regulează pă
şuni tul prin statute numai acolo, unde ei 
iau locuri în arândâ anume pentru păşune 
fie dela coiţuină, fie deia privaţi.

Dacă noi n’am inzista cu toată tăria 
la comună să ne dea păşunea suficientă, 
ce ni se cuvine, ci am lua deia comună în 
arândă locuri de păşunit, ar Insemua, că 
voim să ne tăiem şi ultima ramură de sub 
picioare.

Am premis acestea numai din motiv, 
să nu im-se denege dreptul de aduuare şi 
hotărâre.

Intorcându-mă la obiect, fac cunoscut 
câ adunarea proprietarilor de vaci de pră
silă ţinută în 21 Martie 1909 — după 
cum dovedeşte procesul verbal — a decis:

»In urma votărei — după o mică 
desbatere — proprietarii presenţi tocmesc 
ca păzitor al vacilor, aparţinătoare de 
ciurda de pe »Cacova« pe Arsenie Păcu
rar din Braşov şi anume cu 5 cor. de 
vacă, din care sumă 2 cor. va fi obligat 
fiecare proprietar a le plăti păstorului la 
prima scoatere a vacilor la păşune, iară 
restul de 3 cor. şi-l va încasa văcarul în 
decursul verei pănă la Sf. Dumitru. Pentru 
o stearpă va primi văcarul ‘20 bani pe săp
tămână, dacă o va păzi numai pănă vor 
aşi sterpele la păşune, păzindu-o însă toatâ 
vara i-se va plăti 5 cor. ca pentru o vacă 
cu lapte.

Se hotărăşte mai departe a se în
cheia cu Arsenie Păcurar contract în scris, 
fu care să se cuprindă toate obligămintele 
şt drepturile văcarului

In fine hotărăşte adunarea, c& vacile 
advocatului Or. Nico/ae Mănoiu să fie eschise 
din ciurda noastră de pe »Cacova«. Să-şi 
aducă văcar din Bran, dacă vocşte să aibă 
văcar. Aceasta o motivează adunarea 
cu aceia, că acest advocat —  întru 
cât se ştie — de mai mulţi ani niciod tâ 1

n’a plătit regulat, mei plata văcarului, n ici 
taxa gonitului. Ba ce este şi mai mult. 
mai pe toţi văcarii i-a dat în judecată, 
le-a făcut cbeltueli peste cheltueli. In loc 
?ă ie plătească taxa, i-a scos încă datori. 
Aşa încât ajunsese lucru aşa de departe 
de nu se mai anunţa nime ca văcar, de 
frica lui. Nu mai căpătăm nici văcar. I s’a 
dus vestea în roate părţile de platnic rău 
şi de om buclucaş Aceasta o dovedesc şi 
multele procese, aflătoare la judecătoria 
reg. de cerc din Braşov.

Taxa gonitului pe anul 1908 n’a plă- 
tit-o nici pănă astăzi sub diferite pretexte: 
ba că se vadă, dacă i-s’au gonit vacile; 
ba să vadă, dacă fa tă ; ba să vadă că ce 
viţei fată şi altele. Toate văduvele sărace, 
cari au câte o văcuţă au plătit, ei însă
nu. Este un individ, căruia îi place să ia, 
dar să nu dea, prin urmare eschiderea lui 
din ciurdă resp. darea lui afară dintre noi 
este deajuns motivată.

Cu toată stima

Michai! Russu, 
notar de tribunal In pens-C o n v o c a r e

Despărţământul »Balâzsfalva« - (Blaj) 
aparţinător reuniunei învăţătorilor din ar- 
hidiecesa gr. cat. de Gyulafehervâr-Fogaras 
(Alba-Iulia şi Făgăraş) în senzul §-lui 21 
din statute şi 9 din Regulament, îşi va 
ţinea adunarea  de p r im ă v a ră  la 2 5  A p r il ie  
s t  n. 1909 la 8 oare a. m. în şcoala gr. cat. 
din Szâsz-Csanâd (Cenade), la care se in
vită cu toată dragostea toţi membrii fun
datori. ordinari şi ajutători, domnii preoţi 
în calitate de directori şcolari, precum şi 
toţi aceia, cari doresc binele şi înaintarea 
învăţământului nostru popular, pe lângă 
următorul

Progra m : 1) Participarea în corpore 
la serviciul divin la 8 oare a. m. 2) Des
chiderea adunărei prin preşedinte. 3) Con
statarea membrilor prezenţi. 4) Cetirea şi 
verificarea protocolului luat în şedinţa adu
nării de toamnă, 1908 5) Prelegere prac
tică, de Nistor Tutelea, învăţ. 6) Apreţia- 
rea prelegerii practice. 7) Incassarea taxe
lor vechi şi noi. 8) Raportul cassarului. 
9) Raportul bibliotecarului. P ) Disertaţie 
din partea unora dintre d-nii: Dumitru 
Ban, ioan Biriş şi Constantin Barna 11) 
Apreţiarea disertaţiunii din partea mem
brilor prezenţi. 12)’ Alegerea alor 3 comi- 
siuni: a) pentru examinarea raportului 
cassarului, b) pentru examinarea raportu
lui bibliotecarului şi c) pentru înscrierea 
de membrii noi. 13) Raportul comisiuniior 
alese sub p. 12 lit. a b şi c. 14) Designarea 
locului pentru ţinerea adunării de toamnă. 
15) Insinuare la disertaţiune pentru aduna
rea de toamnă. 16) Alegerea unei comisiuni 
pentru verificarea protocolului luat în şe
dinţa de astăzi. 17) Eventuale propuneri. 
18) Alegerea oficialilor pe un nou period 
de un an. 19) închiderea adunării prin pre
zident.

Nagycşerged (Cergăul-mare) la 10 
Aprilie 1909.

Teatru şi petrecere în Iernot.
De pe valea Mureşului, Aprile 1909.

Abia ne mai aducem aminte, — sunt 
vre-o 4 ani doară, de când s’a făcut o 
modestă încercare de reînviere a vieţii 
româneşti pe Valea-Mureşului. De atunci 
au încetat toate, din cauza vremtlor şi a 
oamenilor 1 Vretnile s’au dus şi oamenii 
s’au schimbat. Şi mulţămită Domnului, s’a 
schimbat şi spiritul: sărbătorile învierii 
Domnului ne-au adus deodată şi un foarte 
bun început de reînviere naţională.

Reprezentaţiunea teatrală şi petrece
rea de a 3-a zi de Paşti din Iernot, anun
ţată abii cu câteva zile înainte, au reuşit 
peste aşteptare. S’au ju at piesele Iui 
Alexandri »C'nel-Cinel« şi »Florin şi Flo
ră-a«. D-l C. losof, în interpretarea lui 
»Graur«, a sprintenului fecior boieresc a 
fost neîntrecut, cu predarea lui naturală, 
neforţatâ, într’adevăr îţi făcea impresia că 
ai de a face cu un artist de profesie. El 
ştie să fle şi aşezat, cuminte, îndrăzneţ 
ca Românul, dar se pricepe ş la nevino
vatele şi glumeţele şiretlicuri ale flăcăian
drului român. Ne-a plăcut mult felul cum 
s’a ach tar de rolul săli harnicul învăţător 
al Iernotului, în rolul pitarului Sandu. A 
dat de minune pe boierul muntean din 
trecutele decerni, cu ideile lui conserva
tive, cu mofturile lui boiereşti. D şoara 
Aurelia Papiu, fiica parocliuiui nostru din 
Şeulia, în rolul Floricăi din »Cinel-cinel«, 
ne-a delectat mai ales cu cântecele fru
moase româneşti, posedând o voce admi
rabilă, ce merită să fie cultivată, 1 păcat 
numai că n’a cântat cântece mai ţărăneşti, 
ori pe melodie mai ţărănească.

E. Crăciunean şi Virginia Moldovan 
s’au achitat bine de rolurile lor, dând peco- 
coniţele de boier, cari au rupt’o cu vechile 
tradiţii şi a căror inimă începe a simţ, 
durere faţă de năcazurile bieţilor ţărani. 
Corul plugarilor d n Iernot, putem zicei 
ne-a făcut o surprindere, pe cât de neaş
teptată, pe atâ de plăcută: laudă acelora 
cari i-au insiruat : M. On. D. protopop trac- 
tual şi învăţătorului din Iernot.

In ce priveşte personagiii© din piesa 
»Florin şi Florica« pentru d-şoara Elena 
Crăciunean, care a dat pe Florica, nu gă
sesc cuvinte de ’laudă. A  fost foarte des 
şi viu aplaudată din partea numărosulm 
pubiic: pentru graiul ei limpede, pentru 
jocul ei hazliu şi pentru chipul ei perfect 
de fidel în care a dat pe »Florica«, pe 
această fată de ţăran cuminte şi deşteaptă 
a lui Alexandri.

Asemenea ne-a plăcut jocul reuşit« 
admirabil de reuşit a! d-lui învăţător Micu  
din Bistra, care a produs mult haz, sece
rând o mulţime de aplauze şi d-l P. 6ră- 
ciunean, în roiul hazliu al lui Coiivescu. 
in urmă d-l losof a predat monologul 
„Achim FilOruu al iui Bănuţ. Aceia, care 
a $tiut să deie pe comicul în feciorul bo
ieresc, a ştiut să se areta neîntrecut şi 
în interpretarea bătrânului năcăjit şi ne- 
mulţămit cu vremile în cari trăim, care 
acum la bătrâneţe a ajuns pe la potracări.

Demeiriu B*n, losif Marian,
preşedinte. notar desp.

Astfel a decurs reprezentaţiunea spre 
mulţumirea şi indestmirea luturor. Observ 
că ar fi mai bine, ca inviaiiuniie private, 
date diletanţilor, să sa facă mai pe suflate, 
nu în auzul şl -  !a nici un caz nu în

văzul publicului pentrucă — scăresc în 
câtva efectul.

Petrecerea, o de prisos s’o mai spun, 
a decurs în toată regula, pănă în zori! 
Dar aşi avea o modestă întrebare: Acei 
tineri, cari se p r ic e p  la dans, şi cu toate 
aceste mai mult stau în câte un colţ, ori 
la masa cu beutură, de ce mai merg la 
petreceri? Aşi înşira numele damelor şi 
domnilor cari au participat, dar au fost 
atât de mulţi, încât mi-a fost peste pu
ţin ţa să-i notez.

sp.

LA„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1909

se deschide r»ou abonament pe cuartalul prim 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii miei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, p& şese luni 12 coroane, pe trei luni 
3 coroane, pe o lună 2 coroane.

Ăbonameiite numai ia numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 
cordne, pe şese luni 2 corone

A 9 M IN !$  TR Â  ŢI UN E A .

BSUBMB9UBUB ib lio g r a fie . /
Nerina. (Nuvelă după - aul Heyse de

M. Strajan). Această istorioară, scrisă în- 
tr’un stil în adevăr clasic prin simplita
tea şi eleganţa sa, ne înfăţişează cel mai 
interesant şi mai caracteristic episod din 
viaţa celebrului poet italian, Giacomo Leo- 
pardi. Fiindcă acest scriitor e mai puţin 
cunoscut la noi decât bună oară în Ger
mania, unde Paul Heyse i-a vulgarizat 
scrierile şi a scris această întâmplare din 
viaţa iui, ni se dau la început câteva în
semnări biografice, după cari urmează po
vestirea despre întâmplările ce formeană. 
eupuinsul nuvelei. In ea se vede nobleţă 
şi mărimea de suflet a poetului italian. Şi 
pentru cine ştie italieneşte şi poate ceti 
scrierile acestui poet şi filozof, Nerina 
este o bună interpretare a poeziilor lui, 
»în cari totul e trist, foarte trist, dar de 
o dulceaţă cum n’o simţi în alte cântece, 
şi din cari parecă vezi îriăliindu-se un 
spirit, un spirit foarte deosebit de spiritul 
altor scrieri«, cum zicea eroina nuvelei, 
Nerina. frumoasa fecioară din Recanati, pe 
care Giacomo o numea în glumă singurul 
său public în acele împrejurimi. In această 
fetiţă burgheză, care de abia ştia ceti, 
fiica unui pălărier sărac, Giacomo Leopardi 
aflase un suflet egal cu al său; şi rarile 
ei calităţi i-au insuflat acea arzătoare iu
bire, pe care el o zugrăveşte în poeziile 
sale, mai ales în »Ricordanze« (Suvenir!), 
şi ale cărei peripeţii ni le povesteşte au
torul nuvelei

care trebue îndreptată toatâ atenţia con
ducătorilor ţării. Din totalul populaţiu- 
nei Dobrogei, aproape un sfert trăieşte 
în oraşe, unde se ocupă cu meseriile 
şi cu negoţul, iar restul în număr de 
peste 240000 trăieşte Ia ţară, unde se 
ocupă cu agricultura şi creşterea vite
lor. De însemnat e iarăşi faptul că de 
unde la încorporare satele şi oraşele 
erau într’o stare de mizerie nemaipo
menită — cel puţin aşa mărturisesc 
contimporanii — astăzi încotro te în
torci, constaţi spre marea ta satisfacţie 
o stare de înflorire şi împrospătare din 
cele mai îmbucurătoare, nu numai pe 
calea economică dar şi pe cea cultu
rală. In adevăr instrucţia a făcut pro
grese uimitoare. Numărul analfabeţilor e 
mult mai mic ca în restul ţării şi 
aceasta datorită pe deoparte administra
ţiei, pe de altă parte buneivoinţe şi 
dragostei de şcoală a populaţiunei, care 
de bună voe a contribuit Ia clădirea 
de şcoli şi biserici frumoase şi impună
toare cari se ridică aproape în fiecare 
sat şi oraş. Multe din aceste clădiri ar 
face fală nu numai oraşului nostru, dar 
chiar capitalei.

Îmbunătăţiri însemnate se remarcă!

de asemenea pe calea economică. Su
prafaţa cultivată la încorporare era abia 
de 123000 Hectare din totalul de 
1553600 H-re, cu o producţie de 7 
Hectolitri la Hectar. Astăzi suprafaţa 
cultivată numai cu cereale e aproape 
600000 Hectare, cu o producţie de 
peste 18 Hectolitri la Hectar, aşa că 
de unde la 1886 producţia totală a ce
realelor era abia ceva peste 2 milioane 
Hectolitri, astăzi această producţie atinge 
11 milioane Hectolitri. Se înţelege că 
aceste progrese se datoresc pe de o 
parte îmbunătăţirii sistemului de cul
tură, pe de altă parte creşterii supra- 
feţii cultivate.

Aceleaşi progrese am constata dacă 
am împinge cercetările mai departe, exa
minând şi celelalte culturi, practicate pe 
întinderea Dobrogii. Podgoriile dela Sa
rica, Nicoliţel, Babadag, Isacea, etc. sunt 
renumite şi peste hotar, iar producţia 
totală anuală e aşa de însemnată că 
ajunge — cu toată eftinătatea din cauza 
lipsei de drumuri —  la valoarea de 
aproape 4 milioane lei.

Chiar pădurile distruse în mod săl
batic pe timpul administraţiei turceşti

au început a se înmulţi —  graţie mă
surilor de împădurire luate de guverne 
— s’au împădurit aproape 4000 Hec
tare — şi astăzi se exploatează după 
toate regulele codului silvic aplicat în 
ţară.

Dar în măsura întinderii şi îmbu
nătăţirii diferitelor culturi s’au îmbună
tăţit şi rasele de animale, Caii dobro
geni sunt renumiţi pentru agerimea şi 
iuţeala lor. Alergările anuale dela Ana- 
dalchiot, lângă Constanţa, stârnesc pănă 
şi admiraţia străinilor.

Acelaş lucru se poate spune şi 
despre celelalte soiuri de animale şi 
mai ales despre oi, pentru îmbunătăţi
rea cărora statul face sacrificii cu în
treţinerea oieriei dela Constanţa.

O bogăţie animală de mare preţ 
pentru ţara noastră sunt pescăriile dela 
gurile Dunării şi lacurile vecine, cari 
pe timpul ocupaţiei turceşti abia pro
duceau 800000 lei, iar astăzi graţie 
muncei neobosite a d-lui Antipa, direc
torul pescăriilor statului, produc mai 
mult de 2500000 lei.

Şi trebue să amintesc că nici bo
găţiile minerale atât de abondente în

pământul Dobrogii n’au fost date ui- 
tărei. Carierile de granit dela Greci, 
Piatra Roşie, Ţugulea, Cara-Bali, etc, 
dau pavele care pot rivaliza cu cele 
mai renumite din streinătate. Capitala 
ţării şi alte oraşe se aprovizionează cu 
granit din aceste localităţi, ferul, man
gánul, cuprul şi chiar aurul a căror 
existenţă a fost semnalată în stâncile 
străvechi din Nord-Vest, pe valea Tăi- 
ţei, nu se exploatează din cauza lipsei 
de căi de comunicaţie, care cu toate 
că s’au înmulţit destul dela reîncorpo- 
rare încoace, lasă încă foarte mult de 
dorit. Şoselele abia au o lungime de 
1000 km. faţă de 100 cât. am moşte
nit dela Turci, iar singura cale ferată 
e Cerna-Vodă— Constanţa care leagă 
Dobrogea de ţara mamă prin podul 
monumental Cerna-Vodă— Feteşti. A- 
ceastă cale ferată se dublează acum, 
deoarece e neîndestulătoare pentru a 
face faţă traficului de mărfuri şi că
lători.

(Va urma.)
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E o întâmplare, care samänä foarte 
> mult cu un episod din viaţa lui V. Ale
xandri. Acestuia încă îi inspirase aceeaşi 
iubire Elena Negri, care singură l’a înţe
les la început. Intr’o seară, Alexandri ceti 
câteva din primele sale poezii originale 
tntr’un salon. Mulţi le aflau frumoase, 
»însă prea ciobăneşti«. O singură dudue, 
sora lui C. Negri, îl aplaudă din toată ini
ma şi-l încuraja să scrie înainte, în acel 
stil. pentrucă aceasta e adevărata poezie 
naţională. Drept recunoştinţă, Alexandri, 
ca şi poetul italian, după ce, în urma unei 
fatale catastrofe, aleasa inimei sale se îm
bolnăvişi muri, îi înălţă un monument ne- 
peritor în ciclul poezilor sale, întitulate 
»Lăcrămioare«, cari încep cu duioasa 
»Steluţă«.

Recomandăm nuvela Nerina, cu toată 
eăldura, cititorilor noştri şi tuturor ace
lora, cari vor să guste o oară sărbăto- 

I rească de cea mai senină plăcere estetică 
şi de cele mai nobiie emoţiuni ale inimei.

lohannes Scarlătescu »Tonstücke«
este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. Scărlătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Träne ?«—
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergänglich
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
par Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei
gentanz aus der 2 romänischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costă cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin L i
brăria »Gazetei«.

I s to r ia  l i t e r a tu r i i  m a g h ia re . Ma
nual de învăţământ pentru clasa IV  a a 
şcoalei cívde de fete s. a., de Dr. Vasilie 
Bologa, directorul şcoalei civile de fete a 
Asociaţiunii, aprobat de tnicnsterui regesc 
de culte şi inatruoţie publică cu data 21 Oc 
tomvrie 1908, Nr. 120Ő49. A  apărut şi se 
poate procura dala Direcţiunea şcoalei A-m 
ciaţiunii din Sibiiu (Nagyszeben) a 1 40 
<jor. cu porto posta!. Loco á 1*20 cor.

Sare de seamă şi mulţumiţi publică.
Cu ocasiunea balului aranjat la 12 

Februarie a. c. în folosul „fondului pentru 
ajutorarea şcolarilor mizeri în  caz de 
morbu dela gimnaziul sup. gr. cat. din 
Blaj au fost: Intrate cor. 84620. Eşite 
cor. 20122. Venitul curat cor. 644‘98.

I. Au binevoit a trimite oferte:
Escelenţa Sa d l metropolit Dr. Victor 

Mihályi 10 cor., Dr. Greg. Moldovan prof. 
univ. Kolozsvár 20 cor., Dr. Vas. Bian me
dic Buzău 20 cor., Dr. Em. Doctor medic 
Viena colecta 80 cor. (dela Dr. Em. Doctor 
20 cor., Dr. Ales. Popa medic 20 cor., Dr. 
Iul. Flórian 10 cor., Dr. Cuparescu 10 cor., 
Dr. Turcu 10 cor.)

Dr. G. Dobrin adv. Lugoj, Ales. Mo- 
esouyi Birkiş, Ioan Boeriu paroch Maros- 
lekencze, Ios Angyal not. cerc. Miriszló, 
A. Frăţilă prof. Galaţi, Dr. Gavril Suciu
adv. Hátszeg, Ios. Şuluţiu presid. asociaţ,,
N. Brânzeu prof. Piteşti câte 10 cor.

George Modorcea paroh Grid, Moise 
Brumboiu paroh Tohanul - vechiu, Ioan 
Comşa comerciant Zârneştî, Iacob Pope- 
neeiu protopret. pens. Veneţia, N. Mazere 
prof. Iaşi, Adarn Leşnican .Tl.-Dobra, văd. 
Regina Dragomir Gurasat!a, Basiliu Stoian 
paroh Aţei, Dr. George Simon adv. Nagy- 
enyed, losif Lita protop. Iclod, Lazar Stoi- 
schiţa Porumbac, Avram S. Pecurariu protop. 
Mercuria, Ambrosiu Lazar notar Borgotiha, 
Simion Crainic prof. Focşani, DionisiuTri- 
fan croitor Blaj câte 5 cor.

Ioan Brinz&iu paroh Bozovici, Ioan 
German preot-catechot Brad, George Pop 
director finant Zombor, Gavril Fetche Ma
gyarlápos, Dr. Petru Neagoş medic Deda, 
văd. Aurelia Cutean Zftrneşti, Vasile Mol
dovan paroh Gyergyóbékás, Vasile Bora 
paroh Krivobára, Samuil Dávid comerc. 
Abrud, A. Papiu, protop. lernut, câte4cor.

Dion. Zeflean Abrud, Iuliu Bârdosy 
inspector scol. pens. S biiu, Nie. Coroiu 
Ponorean paroh Ponorel, Ios. Stupinean 
adm. protop. Nagyág, Romul Simu Sibiiu 
câte 3 cor.

Val. Flórian paroch Racoviţa, Andreiu 
Vodă paroch Ormeniş, Ioan Pop paroch Cuş- 
telnic, Nie. Maier învăţător Gilău, Ales. 
Vodă paroch Vaidei, câte 2 cor. Ferd. Kampî 
erő tor, Luca Rusan proprietar, Carol Hau- 
benschild, Ştefan Nyerges comerciant, Ca
ro! Nagy hotelier Blaj câte 5 cor. Ana 
Pepelovici, Eugen Nicola mechanic, Rud. 
Riţ, Virgil Pop Blaj, Demetriu Deac preot 
Calvaser câte 4 cor, Dr. N. N., iacob Fu-

licea preot Şinca veche câte 3 cor., Dr. 
Ioan Bălan, Iac. Popa, Ioan lanza Blaj, 
Teod. Pănăzan învăţător Sâncel, Petru Cos- 
muţa jude pens. Silágy Somlyó, Ilié Mar
tin arendator Bucerdiá câte 2 cor.. Ioan 
Simu preot Abrud, Silviu Lazar contabil 
Abrud, Ioan Martin arendator, Bia, câte 
5 cor.

îl. Seara Ia cassă pe lista balului au 
fost următoarele suprasolviri: Teod. Cris- 
tea 1 cor., Eug. Bian notar Făget 6 cor. 
Dr. A. Pop Blaj l cor., Aug. Stupar pră- 
vălier Blaj 6 cor., N. N. 1 cor., Fam. Smi- 
gelski Sâncel 8 cor., Dr. Ioan Damian ad 
vocat Sânmiclăuşul mare 3 cor., Baciu Nic. 
pantofar Blaj 1 cor., Emii Rozor tipograf 
Blaj 3 cor., Emil Vlassa proprietar Sâncel 
1 cor., Familia Simu protopop Ibaşfalău 2 
cor., Fam. Dr. Negru ţ Blaj 2 cor., Ioan F. 
Negruţ prof. Blaj 5 cor., Otília Câmpian 
ibaşfalău 2 cor. Dr. Dănilă Sabo advocat 
Blaj 6 cor.. Ioan F. Negruţ, inginer Blaj 
1 cor., Dr. Iuliu Maniu, deoutat, Blaj 18 
cor., Dr. Eugen Solomon medic Blaj 2 cor. 
Fam. Coltor Blaj 1 cor., Fam. Costea, Spini, 
1 cor., Silviu Handrea prăvălier Blaj 2 cor., 
C. Damian prăvălier Blaj 1 cor., Dr. Lud. 
Ciato adv. Blaj 1 cor., liana inginer Blaj 
3 cor., Vaier Pop 1 cor., Ilie Mircea pan
tofar Blaj 1 cor., Antonie Zeiler pictor, 
Blaj 1 cor., Dr. Cornel Albu Ibaşfalău 1 
cor., Dr. Mich. Moldovan, când adv. 1 cor, 
Dr. Ilarie Holom, Vajda Hunyad, 2 cor. 
Silviu Pop, Blaj 1 cor., Dr. Ales. Morariu 
adv. Ibaşfalău 8 cor., I. Brut. Hodoş direc
tor de bancă Blaj 16 cor., Adrian Nyer- 
geş comerciant Blaj 1 cor., Const. Colbazi 
Şpring 3 cor., George Muntean canonic 
Blaj 2 cor., văd. Elena Boţan. Ibaşfalău, 2 
cor., Arcadie Ienăşăl frizer Blaj 1 cor., Că- 
luger George învăţător, Cisteiul rom. 4 cor., 
Fam. Banfi prof. Blaj, 4 cor.

III. Tot cu ocaziunea aceasta d-1 Ioan 
Săbădeanu, mare comerciant In Braşov, a 
dăruit un scris fonciar urban Bucureşti în 
valoare de 100 cor. ca augmentare a fon
dului »Ioan Săbădean«.

Marinimoşilor donatori şi pe calea 
aceasta li-se aduce mulţumită sinceră.
Dr. ioan Raţ, Octavian Bonfiniu Banfi, Traian German,
preşedinte, cassar. secretar.

ULTIME ŞT EL
La moartea Elenei Doamna.

Guvernul hotărâse ca Doamnei 
Elena să i se facă funerarii naţionale, 
îndată ce d-1 Teodor Rosetti a aflat 
despre această hotărâre, d-sa a adre
sat d-lui Ion I. Brătianu, preşedintele 
consiliului de miniştri următoarea scri
soare :

Peatra -N eam ţ.

Domnule ministru,
Aflu că guvernul a dat ordin pre- 

fecturei de aici ca, în caz de deces a su- 
rorei mele Doamna Elena Cu za, să se ia 
toate dispoziţiuniie şi măsurile pentru o 
înmormântare oficială.

Sunt foarte mişcat de această inten- 
ţiune a guvernului şi recunoscător pentru 
onorurile ce voiţi a face fostei Domnitoare 
a României; vă rog insă totuşi, >ă revo
caţi aceste dispoziţiuni după expresa vo
inţă a surorei mele, care doreşte să fie 
înmormântată în modul cel mai simplu, 
fără nici un fel de paradă sau ceremonie, 
la moşia noastră părintească din judeţul 
Vasluiu.

Ca depositar al ultimelor ei voinţi, 
pe cari cred că suntem cu toţii datori a 
le respecta, vă adresez această rugăminte 
pe care sper că veţi binevoi a o îndeplini.

Primiţi, vă rog, Domnule Ministru, 
odată cu mulţumirile mele, asigurarea 
înaltei mele consideraţiuni. Th. RosettL

Primăria Bucureştilor va trimite 
o delegaţiune de consilieri comunali, 
care să depue o coroană pe mor
mântul Doamnei Elena Cuza.

Colonia- 16 Aprilie. „Koinische 
Zeitung“ află din Constantiuopol, că 
tinerii Turci prepară o lovitura teri
bilă contra reacţionarilor. Ei par a fi 
hotărâţi să detroneze pe Sultan şi să 
proclame pe Iussuf-effendi în Jocul lui.

Londra, 16 Aprilie. Se anunţă din 
Constantinopol că trupele din Mace
donia şi Albania nu sunt mulţumite 
cu evenimentele din Constantinopol. 
Ele ameninţă cu revolta.

Londra, 16 Aprilie. Ziarele află 
din Constantinopole, că în cazul când 
fntr’adevăr ar izbucni revolta ce s’a

plănuit pentru mâine, Bulgaria va tre
bui să răspundă pentru aceasta. In
diciile arată că Bulgaria agită şi în 
Constantinopol în favoarea tinerilor 
Turci. Există temere că o eventuală 
revoluţie în Macedonia va fi imediat 
urmată de mobilizarea trupelor bul
gare.

Belgrad, 16 Aprilie. Ziarele locale 
anunţă că prinţul George şi-a expri
mat dorinţa să nu părăsească ţara, 
de oarece evenimentele din Turcia 
pun Serbia în faţa alternativei: ori 
să libereze pe fraţii Sârbi din Mace
donia şi vechia Serbie de sub jugul 
turcesc, ori să renunţe la aspiraţiu- 
nile lor. Mai departe, prinţul George 
a declarat că el s’a decis să rămână 
în Serbia din cauza insistenţii ofiţeri
lor cu cari împreună el are credinţa, 
că armata sârbească în curând va 
întră în foc pentru idealul patriei.

Constantinopole, i e  Aprilie. Ca-
mera. — Şedinţa publică a fost des
chisă sub presidenţia preşedintelui de 
vârstă. Proclamaţia adresată naţiunii 
a fost [adoptată cu unanimitate. Mi
nistrul instrucţiunii anunţă că cabine
tul va expune Luni programul său şi 
va cere un vot de încredere. Ministrul 
a desminţit svonurile că s’a dat o 
lovitură constituţiunii. „Am  jurat toţi 
zice ministrul, de a salva constituţiu- 
nea şi o vom apăra pănă la finele 
vieţei noastre. Nu vă temeţi! “ Unii 
dintre deputaţi obiectând că naţiunea 
otomană nu se teme de nimeni mi
nistrul îi retrage cuvântul.

Spiritele io Serbia»’ au liniştit cu
desăvârşire Pentru restabilirea de
finitivă a raporturilor de prietinie se 
vor începe în timpul cel mai apro
piat tratări privitoare la încheierea 
unei înţelegeri economice şi comer
ciale între ambele Jstate, deoarece 
convenţia vechie a expirat cu înce
putul acestei luni. Ca pregătirile a- 
eestei convenţiuni s’a ocupat deja 
conziliul comun de miniştri austro- 
u ogari.

Voci din public.*)O lămurire.
Se ştie, că d-1 Arsenie Vlaicu, 

profesor şi director şcolar, a înfiinţat 
în 1905 ziarul „Deşteptarea“ pe care 
îl conduce şi scoate şi azi. Sinodul 
archidiecezan gr. or. din Sibiiu prin 
hotărârile sale N-rii 100 ex 1906 şi 
81 ex 1907 a statoric responzabilita- 
tea personală a d-lui A. Vlaicu pen
tru înfiinţarea şi scoaterea acestui ziar 
şi pentrucă nu s’a conformat îndru
mării de a îl sista, şi-a exprimat cu 
unanimitate de voturi regretele sale 
faţă de d -l A. Vlaicu!

„Telegraful Român“ , organul ofi
cial al Arehidiecezei şi al Mitropoliei 
gr. or. române în numărul 6 ex 1909 
zice că: „D e ş te p ta r e a „Severinul“ 
şi alte fiţuice de acest calibru, fac  
batjocură tipăriturilor româneşti“ / iar 
revista „Ţara Noastră“ din Sibiiu în 
Nr. 4 ex 1909, felicitând pe „Tele
graful Român“ ... „pentru acestea 
note de necesară severitate morală“ 
— presupune că ... „ d-l Vlaicu, şe
fu l văzut şi nevăzut al „Deşieptărei“ 
va trage vr’o învăţătură din aceasta 
apostrofare a „Tel. Rom.„

Abia a rămas Român şi om de 
omenie de vr’o însemnătate oare-care, 
pe care „Deşteptarea“ dela înfiinţarea 
ei şi pănă azi, să nu îl fi atăcat, de
făimat şi clevetit. Mie îndeosebi aşa 
’mi-a fost ursita, ca să devin şi să 
rămân unul dintre aceia, pe cari „Deş
teptarea“ , uneori cu iscălitura d-lui A. 
Vlaicu, mai adeseori fără aceasta, l-a 
atăcat defăimat şi clevetit foarte mult.

* ) Pentru forma şi cuprinsul eelor publi
cate sub rubrica aceasta Redacţiunea nu i* răs
punderea

Mai mult scârbit decât supărat pe 
drăceasca stăruinţă şi neastâmpărata 
patimă cu care d-l A. Vlaicu şi tovară
şii săi dela „Deşteptarea“ continuă a 
mă atăca, defaima şi cleveti în multe 
şi felurite chipuri, mai ales în legă
tură cu ultimele alegeri congresuale, 
sinodale archidiecezane şi parochiale, 
precum în 1906 şi 1907 astfel şi acum, 
mă văd constrâns ca să dau din nou 
câteva lămuriri pe sama pretinilor şi 
cunoscuţilor mei, cari încă nu cunosc 
de ajuns pe d-1 A. Vlaicu şi pe to
varăşii lui. N’aşijputea şi nici nu vreau 
să mă ocup cu toate atacurile, defăi
mările şi clevetirile scornite şi în
dreptate contra mea. Reproducând 
însă pe cele mai îndrăzneţe dintre ele 
şi probând cu dovezi nerăsturnabile 
şi foarte uşor controlabile, că nu sunt 
adevărate, iar pe d-1 A. Vlaicu arâ- 
tându-1 prins şi ţântuit cum spune şi 
propagă neadevărul: cred că le-am 
lămurit şi am răspuns la toate.

I. în „Deşteptarea“ Nr. 2 ex 
1909 afirmă d-1 A. Vlaicu cu propria 
sa iscălitură, că parohii dela biserica 
din Braşov-Scheiu ar fi încheiat la 
iniţiativa şi cu aprobarea Venerabi
lului Conzistoriu Archidiecezan şi a- 
nume în şedinţa conzistorială dela 30 
Dec. v. 1908, un pact, în care s’ar 
cuprinde şi următoarea stipulaţie: „ 4) 
D in  co rp o ra ţiu n i (este vorba de 
Comitetul parochial din Braşov-Cetate 
şi Braşov-Scheiu precum şi de Dele
gaţiile şi Eforia şcolară ale acestor 
două parochii) să nu facă parte 
nici un profesor, nici un învă
ţător şi nici un străin, iar [spe
cial ...să  nu fie ales Dr. Ve- 
cerdea“. Aceasta afirmaţie de bună 
samă jignitoare şi injurioasă pentru 
mine, a repetat-o d-1 A. Vlaicu şi a 
susţinut-o îndeosebi cu privire la mine 
ca fapt pozitiv şi la 22 'Ianuarie n. 
1909 în faţa mai multor martori şi 
cu graiu viu şi apoi a repetat-o şi o 
susţine „Deşteptarea“ d. e. în Nr. 10 
ex 1909, şi mai la urmă în Nr. 13 
din 8 Aprilie n. a. c.

Ven. Conzistoriu Archidiecezan 
prin hotărîrea sa Nr. 426 Bis. din 2 
Martie n. a. c. m’a înştiinţat în  mod 
oficial, că în această întreaga afacere 
de mine n’a fost vorba şi îndeosebi, 
că cu privire la mine nu s’a pus con
diţia afirmată de d-1 A. Vlaicu. Tot 
acest lucru l’a- dovedit verbal şi în 
scris şi părintele Dr. V. Saftu, unul 
dintre parohii, cari au încheiat faimo
sul pact!

II. După propria lui mărturisire, 
publicată în Nr. 46 ex 1905 şi 22 ex 
1907 ai „Deşteptării“ fără iscălitura 
sa, iar Nr. 23 ex 1907 cu propria sa 
iscălitură, d-1 A. Vlaicu a intrat în le
gătură cu un duşman al meu, un in
divid oarecând om de omenie, dar 
mai târziu condamnat prin sentenfa 
curială Nr. 817 ex 1899 la un an de 
temniţă ordinară şi la perderea drep
turilor politice — pedeapsă care s’a 
şi esecutat — pentrucă să îl „ajute“ 
adecă să îl reprezenteze contra mea 
în o cauză de natură absolut privată.
A. Vlaicu a afirmat şi dat în vileag 
prin Nr. 23 ex 1907 ai „Deşteptărei", 
că aceea cauză a clientului său, ab
solvent de puşcărie, ar fi ... „ o che
stie de natură de tot delicată şi vi
tală. ..“ pentru mine, pe când clien
tul său, dupâce a încercat să o valo
reze el însuşi faţă de mine şi dupăce 
eu, în loc să fi stat cu el de vorbă, 
l’am dat pe mâna procurorului, care 
l’a acuzat, iar Tribunalul din Braşov 
prin sentenţa sa Nr. 3896/905 bftő  
l ’a condamnat definitiv la 7 zilB în
chisoare ordinară pentru şantagiu (Erpres- 
sung, zsarolás) încercat contra mea, si 
dupăce şi-a făcut şi aceasta osândă: mba 
făcut propunerea în scris, ca să îi plătesc 
100, adecă una sută coroane, pentru în
treaga „chestie delicată şi vitală“ dim
preună cu toate accesoriile ei, p r o 
p u n e r e ,  p e  c a r e  e u  n ’a m  p r im i f io
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Acesta este omul şi aceasta este 
cauza, cu cari A. Vlaicu m’a amenin
ţat în 1905 şi 1907 în „Deşteptarea“ 
lui prin foarte senzaţionale anunţuri 
ziaristice, dar de atunci şi până azi, 
adecă în interval de peste trei ani 
şi jumătate n’a mai făcut absolut ni
mica contra mea, şi pentru clientul 
său!

în schimb d-1 A. Vlaicu şi-a pro
curat dela acest client al său — gra
tuit sau pe plată, ei vor şti — o scri
soare privată a mea, pe care i-am 
trimis-o eu acelui client al lui A. Vlaicu
ia 4 Dec. 1905, in covertă Închisă şl 
recomandată, şi în care l’am certat 
foarte aspru pentrucă s’a pus în le
gătură cu ziarul „Deşteptarea“ , cu A. 
Vlaicu şi cu d-1 prof. N. Sulică, des
pre cari am zis eu în aceea scrisoare 
privată, Că scriind şi publicând ei în 
„Deşteptarea“ lor articoli vătămători 
contra mea fără să îi iscălească sau 
sub iscălitura culegătorului de litere 
G. Măzgăreanu jun., ffl’au atacat Şi mă
atacă de pe dinapoi.

Scrisoarea aceasta a mea a putut 
să fie vătămătoare cel mult pentru 
însuşi adresatul, pe care, sub impre- 
siunea momentului, l’am apostrofat 
foarte aspru. Cu toate acestea nu a- 
dresatul, ci d-1 A. Vlaicu m’a împro- 
cesuat pentru vătămare de onoare la 
judecătoria cercuală din Braşov, pen
tru nişte espresii şi o comparaţie fă
cută la adresa lui, a lui N. Sulică şi 
a lui G. Măzgăreanu jun. informând 
Şi îndemnând şi pe ceşti din urmă ca 
să mă împrocesueze. Astfel aceşti trei 
oameni mi~au făcut fie-eare câte-un proces 
separat pentru una si aceeaşi epistolă şi
Erin unul şi acelaşi advocat, care este d-1 

r. N. Mănoiu, In’ 1907 pentru o scrisoare 
din 1905 trimisă ia adresa clientului lui 
A. Vlaicu In covertă închisă şi recomandată!

Dacă mai adaug, că „chestia“  în 
care a primit A. Vlaicu să îl repre
zinte pe clientul său, datează încă din 
1886 şi că apreciată în în treg im ea sa  
nu cuprinde absolut n ic i un m om ent, care  
ar p u tea  ft genant ş i cu a tâ t  m a i puţin  
com prom iţător p en tru  m ine — precum 
a încercat să o valoreze A. Vlaicu! — 
apoi cred  că am a ră ta t în deajuns că în 
ce m ăsură este „ D eştep ta rea“ un z ia r  
de revolver (Rşvolverblatt), iar A. Vlaicu 
întemeietorul şi conducătorul aceluia, 
de ce extraordinară reacredinţă şi de 
ee răutate mai mult drăcească decât 
omenească este.

Cele trei procese s’au cumulat 
(egyesitett) la cererea mea în unul 
singur, care va fi purtat pănă la ul
tima instanţă, cu atât mai vârtos pen
trucă d-1 A. Vlaicu va tre b u i să facă  
dovezi şi p rin  p ro p riu ! său jurământ, iar 
Tribunalul din Braşov ştie deja că ce 
noţiune are d-1 A. Vlaicu despre ju
rământ !

La pertractarea ţinută în acest 
proces ieri, la 15 n. 1. c. am constrâns 
pe A. Vlaicu şi N. Sulică să se de
clare definitiv, dacă depun sau nu ju
rământul asupra unei împrejurări ho
tărâtoare pentru continuarea sau sis
tarea, respective perderea procesului. 
Aii depus amândoi jurământul, pe 
când pârîtorul G. Măzgăreanu jun. 
pentru a căreia prezentare în pro
pria sa persoană se luase deja vr’o 
câteva amânări în proces, cu toate 
că venise din (Jâmpn-Lungni Bu
covinei anume pentru această per
tractare la Braşov şi de fapt s’a 
aflat eri în Braşov, totnşi nu s’a 
prezentat la judecătorie şi prin 
aceasta a evitat deocamdată să de
pună şi el inevitabilul jurământ!

Ţinând samă de împrejurarea, că 
G. Măzgăreanu jun. acum nu mai stă 
în raport de subordinaţie, adecă ser
viciu, faţă de A. Vlaicu, precum sta 
când mi-a făcut şi el procesul făcut 
de A. Vlaicu, voiu inzista cu specială 
stăruinţă, ca judecătoriile, în a căror 
competenţă cade deciderea acestui 
proces, să aprecieze cu deosebită
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atenţiune puterea de dovadă a ju- 
rămintelor depuse deja de A. Vlaicu 
şi N. Sulică!

III. Pentru ca să dovedesc şi mai 
evident felul cum d-1 A . Vlaicu spune 
şi propagă adevărul şi ce cunoştinţă 
are îndeosebi şi despre sfinţenia ju
rământului, mai reproduc şi următoa
rele cazuri foarte uşor controlabile de 
ori şi cine:

1) Marţi la 9 Maiu 1905, aflân- 
du-se la prânzul sinodal dat de I. P.
S. S. d-1 Archiepiscop şi Metropolit Ioan 
Meţianu, a adus la cunoştinţa tuturor 
oaspeţilor, fiind de faţă şi înalt Prea 
Sfinţia Sa, că eu aşi fi pus sub acuză 
(văd alâhelyezve) la judecătoria din 
Braşov, fără să fi comunicat even
tuala mea faptă punibilâ şi mai ales 
fără să fie adevărat, că eu sunt pus 
sub acuză.

Somat de mine să-mi comunice 
că pentruce m’a clevetit în acest mod, 
la loc aşa distins şi cu ocaziune aşa 
festivă, mi-a răspuns tot în scris, că 
el n’a afirmat lucrul ce i-1 atribui eu ! 
D-1 Nicolae Garoiu, advocat în Zerneşti 
şi d-1 Doriiinic Raţiu, funcţionar al 
„Albinei“ , ascultaţi ca martori sub 
Nr. 4702/906 bfto şi următorii, aflători 
la Tribunalul din Braşov, au mărtu- 
risit însă, că d-1 A. VlaîCB <6 fapt tO- 
tuşi a afirmat, că ea aşi fi pas sal)
acuză. Este adevărat, că d-1 N. Garoiu, 
un bun prietin al lui A. Vlaicu, a adău
gat la fasiunea sa de martor, că A. 
Vlaicu n’ar fi ştiut ce însemnează a 
pune pe cineva sub acuză, dar este 
şi rămâne mai presus de ori şi ce în
doială, că aceasta bunăvoinţă nu îi 
foloseşte nimica d-lui A. Vlaicu!

2) în 1908 a publicat d-1 A. Vlaicu 
sub titlul „Un atentat nereuşit“ , o 
broşură în care reproduce el însuşi 
hotărârea Tribunalului reg. din Braşov 
de sub Nr. 3702/903 bfto dimpreună 
cu motivele aceleia. In acestea este 
fixată şi reţinută aprec iarea  judecăto 
rească, că A. V laicu nefiind făcut anume 
atent de judecătoru l civil, n'a avut cuve
nita cunoştinţă despre sfinţenia jurăm ân
tului şi n’a ştiut cari sunt urm ările  ju ră
mântului fals, din care  cauză a şi scăpat 
de pedeapsa prescrisă In codul penai pen
tru  jurăm ântul f a ls !

A fost şi a rămas o chestie des
chisă, dacă între aceasta scăpare a 
d-lui A. Vlaicu şi între faptul, că „ Ca- 
sina Română din Braşovu în aduna
rea ei generală dela 8/21 Februarie 
1904 Va şters ve d-l A. Vlaicu din 
şirul membrilor săi p rin  hotărâre 
luată cu unanimitate de voturi, a 
fost sau nu vr’un nex cauzal!

IV. Am publicat acestea lucruri 
în prima linie din interes public, pen- 
tru-că:

a) d-i A. Vlaicu este deputat con- 
gresnal şi sinodal archidieeezan, func
ţionar bisericesc şi şcolar cu rol con
ducător, notoricul protejat şi sfătuitor 
intim al înalt Prea Sfinţiei Sale d-1 
Archiepiscop şi Metropolit Ioan Me
ţianu şi pretinul declarat şi recunos
cut al câtorva asesori conzistoriali şi 
din această cauză căzui concret de 
sub I. a putut şi poate să afle cre- 
zământ la multă lume neorientată 
mai cu samă în partea încă nedesminţită 
a lui! Dacă faimosul pact ar fi adevărat 
în partea lui încă nedesminţită, apoi ar 
constitui un îndrăzneţ atentat şi o gravă 
violare a autonomiei noastre bisericeşti, 
comise cu ştirea, aprobarea şi sprijinul 
Ven. Conzistoriu archidieeezan şi îndrep
tate contra tuturor Românilor gr.-or. cari 
nu s’au născut în Braşoy, dar locuiesc 
în Braşov, cari fac cel puţin doauă treimi 
din întreaga inteligenţă mlreană gr. or. 
română a Braşovului şi cari îşi împlinesc 
toate datorinţele faţă de biserica îor de 
multe-ori în mod mai punctual şi mai ge
neros ca cei născuţi în Braşov.

b) Pentrucă atât Sinodul Archi- 
diecezan gr. or. din Sibiiu, apoi „Ca- 
sina Română“ , „Reuniunea de gimn. 
şi muzică“ şi „Clubul municipaî-comu-
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nai român din Braşov“ prin hotărîrile 
lor speciale îndeosebi, cât şi marele 
public cinstit din Braşov şi jur în ge
neral au constatat, că d-1 A. Vlaicu 
parte direct şi pe faţă, parte prin ziarul 
său „Deşteptarea“ şi prin tovarăşii săi 
din Braşov şi din împrejurime grupaţi 
în jurul acestui ziar, a avut şi are par
tea leului în provocarea, cultivarea, ali
mentarea şi propagarea regretabilelor 
divergenţe şi a urâtelor certe sociale 
ale Românilor din Braşov .şi jur. — A- 
eest lucru s’a dovedit şi se poate do
vedi uşor!

Dar am publicat şi public aces
tea lucruri şi din legitim şi just 
interes personal şi privat, pen
trucă — uzând de legitima mea apă
rare — să informez şi să asigur pe 
prietinii şi cunoscuţii mei, că eu am 
umblat, umblu şi voiu umbla numai 
pe calea cea dreaptă şi corectă şi că 
prin urmare d-1 A. Vlaicu dimpreună 
cu tovarăşii săi, nici cu mijloace şi 
puteri, cari cu drept cuvânt se pot 
numi mijloacele şi puterile iadului, pe 
mine nu m’au putut şi nu mă vor 
putea compromite în ochii oamenilor 
drepţi şi cinstiţi.

Br aşov ,  16 Aprilie n. 1909.
Dr. Nicolae Vecerdea,

membru al Comitetului parochial 
şi al Delegaţiunei şcolare din Bra- 
şov-Catate şi deputat congresual
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Un Şvab înţelept.

Căzuse mare năcaz pe capul bietului 
Şvab şi nu ştia cum s’o suceas ă şi s’o 
îovîrtească, căci ii eşiae fundul la o bute 
şi nu mai era tnodru de-al aşeza ia loc. 
După multă bătaie de cap şi chibzuială îi 
iulgerâ prin mmte o ideie mântuitoare, 
îşi chemă iute copilul, îl puse în bute şi i 
dtte îndrumări ca să aşeze şi împingă 
fundul la bute. Lucrul merse, nu-i vorbă, 
cam greu, dar în sfârşit fcot se făcu treabă 

j şi bietul Şvab mângâiat că şi-a văzut butea 
| iarăşi întreagă, îşi şterse sudorile de pe 
1 frunte şi merse în ca-ă la masă. Mâncările 
| erau pe isprăvite când îi veni aminte Şvă- 
boaicei să ’ntrebe de copil. >Lasă-mi în 
pace, băiatul! Ăla seamănă la minte şi la 
hărnicie cu mine. De nu-1 aveam pe el 
ru aşi fi putut aşeza fundul la bute nici
odată. Dacă ai şi tu puţina minte —  ba
rem a şeaptea parte din a mea —  du-te 
acum şi-l scoat9 din bute. Dar să nu-mi 
strici iarăşi fundul buţii, că te omor !«

*
Tutunul la sălbatici.

Indigenii stabiliţi în împrejurimile la
cului Tanganica din Africa, fumează, dacă 
am putea întrebuinţa această expresiune, 

j în modul următor. Frunza de tutun o în- 
j deasă într’un săculeţ, o uda cu apă câtva 
| timp, apoi când apa s’a amestecat cu zama 
| tutunului, stoarce bine săculeţul şi produ- 
I sul lichid, ce ese, îl picură pe nas. Indi
genii din Cafreria trag tabac cu o nespusă 
patimă. In multe cazuri Oafrerul amestecă 
tabacul cu piper şi îl pisează bine şi apoi 
îl întrebuinţează. Indigenii din Jeure, ame
stecă tutunul cu leşie corosivă. Locuitorii 
din insulele Cook, sunt fumători pasionaţi. 
Luleaua pregătită din trestie, e de un me
tru lungime şi dacă o umple odată, toată 
familia fumează dintr’ânsa, Indigenii din 
Paraguai mestecă tutunul în gură, curo 
fac, de altmintrelea şi la noi unii ţărani 
din regiunile muntoase. Trebue să fie o 
plăcere, când frumoasele din Paraguai sc 
sărută cu iubiţii lor!...

*

Şease luni în dulapul cu haine.

Copilul de 14 ani al unui lucrător din 
Grabov (Germania) a stat ascuns într’un 
dulap cu haine aproape o jumătate de an. 
Copilul furase înainte cu 6 luni o bicicletă, 
apoi dispăruse. Părinţii au spus păgubaşu
lui, că copilul se va fi dus la rudeniile 
sale în Berlin. Ori şi cât i’a căutat poliţia 
d n Berlin, nu i-au putut da de urmă. 
Acum în urmă câţiva gendarmi din un 
orăşel din apropiere au mai făcut o per
cheziţie în locuinţa părinţilor şi l’au afiat 
pe cel dispărut ascuns într’un dulap cu 
haine. De şease luni de zile ei nu pusese 
pe faţa lui nici apă, nici săpun, părul îi 
erarincâlciafc ca la un sălbatic şi-i crescuse 
rană din jos de umeri. De când cu furtul 
bicicletei copilul nu ieşise din casa ; pă-
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rinţii îi dădeau de mâncare în dulap. Co« 
pilul a fost atât de precaut, încât nici chi
riaşii din curte n’au ştiut, că el e în casă 
Cu el a fost arestat totodată şi fratele săa 
mai mare, despre care s’a dovedit că înei 
a fost partaş la furt. In contra părinţilor 
s’a pornit cercetare.

*

Pentru ce se însoară b&rbaţii?

O revistă americană redactată de fe
mei, a pus tuturor abonenţilor întrebarea 
foarte interesantă şi de cea mai mare ac
tualitate : »Pentru ce se însoară bărbaţii?« 
Răspunsuri la această întrebare au dat oa
meni dm toate păturile sociale: diplomaţi 
oa şi lucrători, milionari şi servitori, pro
fesori învăţaţi şi oameni neînvăţaţi dia 
stratul cel mai de jos. Şi iată ce s’a aflat 
din răspunsurile lo r: 43% s’au însurat 
din dragoste, fără să se cugete la zestre. 
7%  s’au însurat numai pentru zestre. 12# 
din «aceşti bărbaţi s’au însurat a doua- 
oară, pentrucă sâ dea copiilor lor o mamă. 
Ceilalţi s’au însurat din diterite mothe. 
Mai mulţi inşi (7% )  au răspuns, că ei nu
mai pentru aceea s’au însurat pentru «a 
să aibă pe cine năcăji. Alţii s’au însurat 
numai pentrucă erau nemulţumiţi cu mân
cările din restaurant. Unui s’a însurat 
pentrucă aleasa lui ştia să prepare foarte 
bine »găluşte cu mac«, la ce el ţinea foarte 
mult. Pe mulţi i-a îndemnat să se însoare 
numai dorinţa de a avea căminul lor pro
priu. Un altul — mai nostim decât toţi
—  a spus, că el moştenise dela un unebi* * 
al său un mobiliar şi ueputându-i singur 
folosi, s’a însurat?!

*

Maltratare prin sărutări.

Înaintea unui tribunal din America 
s’a petrecut mai zilele trecute o scenă 
toarte hazlie. A fost adecă vorba de în
trebarea : de câte ori poate săruta un 
bărbat pe soţia sa, sau şi mai concret, 
dacă 20 000 de sărutări pe an pot figura 
ca maltratare? Acuzatorul în această afa
cere a fost o tânără şi frumoasă femeie 
cu numele Miss Daberton din Brookyn, 
iar acuzatul era bărbatul ei, un om foarte 
tinăr, care nici în decursul pertractării 
nu şi lua ochii dela soţia sa. Tlnăra femee 
spuse judecătorilor — cura zicea ea — »is
toria suferinţelor căsătoriei sale«, în care 
de altcum se simţea foarte fericită şi mul- 
ţămită, iubind foarte mult pe soţul ei. Ju
decătorul o privi mirat şi o întrebă, cum 
de 11 acuză ea pe bărbatul său pentru 
maitrare şi cum numeşte viaţa ei o viaţă 
plină de suferinţe, odată ce zice că ţine 
atât de mult la soţul ei ? Apoi, după eât 
i-se pare iui, bărbatul, care stă pe banea 
acuzaţilor, e un om cult, care nu ar fi în 
stare să-şi bară nevasta. Şi apoi..... Mai de
parte nu putu vorbi judecătorul. »Să mă 
b i-a -tă? !« întreabă uimită şi foarte in
dignată tânăra femeie. »Nu 1 Nici odată 
du m’a bătut! El... mă sărută prea mult!« 
Judecătorii nu ştiau ce să facă şi mai la 
urmă credeau că femeia nu e în toate 
minţile. Femeia observă cam ce credea» 
judecătorii despre ea şi z ise: »Eu cred u  
vă miraţi de aceea ce am spus, dar vă 
veţi convinge din cele ce vi ie voi spune 
cât sufer eu zilnic sub iubirea cea mare 
a soţului meu!« Ea scoase ia iveală «a 
registru de dimensiuni colosale, în care 
erau însemnate cu cea mai mare acura
teţa toate sărutările, ce le primise în anul 
d in urmă dela soţul ei. Ea incepu să ie 
cetească din 1 ianuarie : »Dimineaţa la 8 
oare 14 sărutări, 12 sărutări la 8 Va etc. 
etc. »Judecătorul ascultă cât ascultă 
dar apoi pufnind de râs şi în râsul 
întregului tribunal, o rugă sâ nu mai 
cetească mai departe. Tânăra femeie însă 
rămase foarte serioasă şi ceru o aspră 
pedeapsă pentru soţul ei, pentru-că a să
rutat-o de 20.000 ori într’un an de zile
— ea putea să documenteze cu registrul
— şi ceea-ce după părerea ei, era o mal
tratare, care nu peste mult ameninţa să-i 
ruineze faţa ei cea drăguţă. Judecătorul 
Si dădu bărbatului un sfat părintesc, iar 
tinerei femei îi spuse uu remediu bui 
pentru conservarea feţii. B’emeia fu foarte 
mulţămită cu rezultatul faptei sale şi lu- 
âr,du-şi bărbăţelul de braţ, se depărtă cu 
faţa strălucind de bucurie.

Glume.
Călugărul în gazdă.

Un călugăr trage în gazdă la un 
creştin, unde fu primit şi ospătat după obi- 
ceiu, trei zile. Dar trec şi alte trei şi sfin
ţitul nici că se gândeşte să plece.

Omul văzând că cel drept creştin 
prinde rădăcină în casa lui, se gândeşte 
cât se gândeşte şi într’o buna dimineaţă 
eşi afară şi începu a s triga :
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U, iu ! măi băeţii ta te i! Veniţi re- 
pda, repede de sărutaţi mâna părintelui, 
A pleacă astăzi.

Călugărul ne având încotro, Îşi luă 
tona ziua şi plecă.

Minciunele.

Mergea un om pe drum c’un sac sub- 
laoară; îl întâlneşte popa. »Ia stăi măi 
*etre măi, şi mi-i spune o minciună«, îi 
iice popa. »Dacă n’am când părinte Mă 
duc degrab’ acasă să umplu un sac de 
mi, c’a trecut un om c’un car de peşte 
prin sat şi tot s triga : că cine i-a da un 
iac de orz să i deie unu de peşte; şi mă 
luc degrabă că mă tem că l’oiu scăpa«.

»Ce spui?, zice popa. Dacă-i aşa alerg 
fi eu să-mi deie peşte«.

Şi fuga acasă, umple sacul şi porne
şte, doar’ î’ar ajunge pe om. Se duce, se 
iuce, nu vede nici un car străin pe drum. 
începe a întreba pe oameni. »N ’aţi văzut 
m& rog, încotro a apucat omul ce vindea 

pe orz?« »Da n’a fost nici un om 
aicea cu peşte! Cine a spus asta pă

rinte?« »Petrea«. »Apoi pe Petrea nu-1 
ştii că-i mincinos!« »Ba îl ştiu, şi eu chiar 
i-am zis să-mi spuie o minciună — şi mi-a 
fi spus’0 1« („Ion Creangă“,)

M T  Domnii abonaţi ai fői el 
nostre, cari tiu şi-au reînoit încă 
itionamenUil sunt rugaţi a-i ro- 
îaoî cât mai curând ca sé nu li*se în
trerupă regulata espedare a Zia
rul uL

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi&nu 

Redactor respons.r Victor Branisi?*-'

Na este leac mai vindecător pentru
dureri de dinţi şi cap, ca crucea duplă 
dectro*magnetică R. B. nr. 86.967 a d-lui 
Albert Müller (Budapesta, V/28 Vadâsz-u. 
84) ceeace o dovedeşte şi următoarea scri- 
loare de recunoştinţă: Prea stimate d-le 
Miller. Fii bun trimite mi o cruce ca şi 
aceea, pe care am comandat-o înainte cu 
• lună pe seama soţiei mele, asupra că
rei» a avut o influenţă atât de bună, că 
i-a trecut durerea de dinţi şi de cap, pe 
«are a purtat-o mai bine de un an. Zi de 
zi vin la mine oameni şi întreabă de mi
nunata d-tale cruce. De aceea te rog din 
nou să-mi trimiţi o astfel de cruce deoa
rece şi eu am astfel de dureri, cum a avut 
soţia moa şi sunt sigur, că şi mie îmi va 
ajuta. Cu stimă Alexandru Holaschuch, 
Bars-Bukîn.

Câte-va cuvinte
asupra boaleior secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
eă în vremea de »si »  bătătoare la ochi 
mulţime* a.elor oameni, a căror sânge şi 
incuri trupeşti sun" atrofiat* -i jar- io 
r-.vma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri reli- .d-a.« sdruneinafc sistemul nerv o» 
şi puterea spiriutală. iîi timpul suprem 
ca acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebne să fie cine-va oare s& de», tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
fcrebue să fi« ciue-va căra a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teimă, fără sfială şi ou 
încredere neossznriie lor secrete. Dar na e 
iu deajurw însă a d*iStâ;nui aceste necazuri 
ori şi oui, oi trebae să ns a iresăm unui 
astfel dă medic specialist, oooştiinţios, care 
ştie să dea a upra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a * jut* şi morburilor oe 
deja eventual exişti, atunci apoi va în
ceta existenţa boaleior secrete.

De e ehanure *>tât de măreaţă ii 
pentru acest sco;> e institutul reaumic îa 
toată ţara ai D-ruiui PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, Vil., iti- 
koczi-tli 10), unde pe lâogă discreţia usa 
mas strictă primeşte ori-eine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul î se elibereză de 
materiile de bdiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştise.
«îi ’

Fără conturbarea ocupaţmniJor dilmee 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de cjilc 
repede şi rădică cu metodul sau propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile oale mai 
neglese, ranei- sifiliti ie, bontele de ţeve 
băşică, ne*vi şi şira spinărei, începu t ul şi 
d> confusie a mmţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de palmă, slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă* 
măturii , hoaţele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşîre separată, in ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea uu este pieiaca, oăoi daca 
oioe-va, din ori-ce cai zâ, n’ar putea veni 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După ‘ncheierea curei, 
epistolele se ^rd, ori la lorinţă sa retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 ore 
p. m., (Dumineca până la 12 bre a. m.)

Adresa: Dr. PALOCZ, medio de spital 
pesciaMst, Budapesta, Vii., Râkoozi-ut 10.

Dela librăria „GAZ STEI“ Braşovpot procura urmatârele cărţi

G rigor ovit za : „Chipuri şi graiuri
din Bucovina® . . . » 2-50

ăodoş Gonstanţa „Frumos® . . it 1*50

lo rg a : „istoria Românilor în
chipuri şi icoane® . . n 2*50

. „Gânduri şi sfaturi“ . . »7 1*50
_ „Neamul românesc în Biv-

covina®........................ » 1*50
„ „Cuvinte adevărate® . . n 2*50
„ „S;.t» şi mănăstiri® . , n 2-5C

8\ Nădejde: „Robia Banului® . n 2*—
„ „Patimi® . . . . n 2*—

Speranţă: Teatru sătesc „Mireasa® D —•50
„ „ „ „Curcanii® a ~*50
„ „ „ Lângă Pâ-

mânt‘ ....................... n — 50
Tănăsescu: „Teatru de şcoală® a 1 --
Slavici• „Manea® . . . . . n 2*50
A. 0. M a ior: „Biblioteca co-

piilor® voi. L şi IL  à n 1*60

(La cărţile aici înşirate este a se 
>a lănga portul postai arătat, încă 25 
reoomandaţie.)

mai adauga 
bauî pentru

Bâenovanul: „Popasuri vână-
toreşti“ ........................ 1*50

Bârsan: „Visuri de noroo® . . 2*—
Negoescu: „Fabule şi fabuiişti® 1*25
Slavici: „Vatra părăsită“ . . 2* —

„ „Din bătrâni“ . . . . 2*50
Sandu Aldea: „Două neamuri" 1*50
Raeetti: „Epigrame® . . . . w 150
Mera: „Din lumea basmelor“ . 3.50
Giofiec: „Doamne ajutăne® . . n 1.50
Livescu: Florea Marin“ . . .
Lecca: „P o e z i i® ........................ 1*50
Popp Vasilie: „Domniţa viorica n 2*__

„ „ „Rîs şi plâoi" . 7? 1*50
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . . V 1*50

„ „Dureri înăfiufte“ . 
„ „Crişrna lui Mo*

n 2*—

Preoup“ ....................... P 2* —
Alexandrescu: „Versuri® . . î.25
Brătescu: „Nuvele® . . . . 1-50
Bolintineanu: „Poesii“ 
Negruţii: «Proză“ . . . .  
Gonstanţa Hodoş: „Frumos“ 
lspirescu: „Basme® . . .
Goruni Taina a şasea® . .
Leca : „Tainele ceruiui® . .
Pann : „Povestea Vorbei“ . 
Negoescu: „Fabule® . . .
Livescu: -Nu se cuvine“

1*50 
i *50 
1*50 
1*50 
1*50 
1*50 
1*50 
i.21 
1.50

Jules B ru n : „Moşnegul de îa munte“
(rom an)...........................................1.50

Bârsani „Popasuri vânător-şti . . 1*50
Cor. — *50 

1*50
Becescu: „Ştefan cel mare 
Goatu: „Din viaţa ţărănească“ „ 
Badoveanu: „Mormântul unui

c o p i l® ....................*. „
„ „La noi în Viişoară® „ 

Urechi-a „ 5a Buceoi“ . . . . „
Bauş: „Doamna O Iţea“ teatru „ 
Alexandri: „Poesii® . . . . „
lorga : „Negoţul şi meşteşugul“ „ 
Fopovici Aurel: „Vorbe înţelepte® „ 
Petreseu N. Petra : „iii*  Marin® „ 
Smara : „Corbul eu pene de aur® „ 
Boureanul Povestiri din copii,. „ 
Alexandrii „Poesii® (80 bani porto) 

„ „Teatru® 1, II, I I I  â . .
„ „ P r o z ă ® ........................

„ „Teatru voi. I. II.
III. şi IV . â . . . .  „

„ „Prosă® opere eompi.® „ 
Brateseu Vomeşti: „Nuvele şi

s c h i ţ e ............................„
Alexandresm i „ Versuri şi prosă® „ 
Bolintineanu B -i „Opere compl.® „ 
Creangă: „Oper8 complecte“ . „
Beldiceanu : „Chipuri de ;a ma

hala“ ................................ „
Eminescu: „Literatura poporală® „

„ „Geniu pustiu“ . . . „
„ „Sorien politice şi li

terare“ ............................„
Filim oni „Ciocoii vechi şi noi“ „ 
Negruzii: „Opere complete“ . „
Odobescu:
Cunţ'in M 
Ghendi llarie

„Opere complecte® 
Gunt'in M a ria : „Poezii® . .

Pr« la d: i *
„Fragment«®

2* ____

2*—
1*50
T —
1.50 
2-50 
1*50 
1*50 
2*50 
1*50 
1*50 
1:50 
1*50

1*50
1*50

1*50
1.25
1*50
1x0

1.50 
1*50 
2- -

2*~
1*50
1*50
1.50 
1*25 
2 50 
2*50

Din partea vicecomitelui comit Brassó.

Nr. 2837— 1909.

Concurs.
La postul din nou sistemisat de inginer architect orăşenesc escriu pe 

lâoga condiţiuDîle de mai jos concurs 
şi provoc pe toţi aceia, cari doresc 
a obţine acest po*t, ca po lângă do
cumentarea cualificaţiunei recerute 
a-şi înainta petiJunile instruite con
form recerinţelor subscrisului vice- 
comite cel mult pană în 5 füSaiu st. 
n. a. c., deoarece acele petiţinni ce 
vor sosi mai târziu nu vor mai fi 
luate în eonsideraţiune.

La petiţiuni trebuesc anexate 
următoarele documente :

Act de cuali ficaţi unea ce posede. 
Act de botez, şi 
Act de moralitate, mai departe 

concurenţii au de a documenta că 
posed perfect limba germană in scris 
şi verbal şi că în branşa architectu- 
rei au lucrat cei puţin 2 ani.

Emolumenteie împreunate cu 
acest post sunt următoarele:

2300 coroane salar fundamental, 
600 coroane bani de quartir, şi 

qu nquenii de 200 cor.
Atrag atenţiunea concurenţilor 

la acea împrejurare, că architectuloi 
ales îa sensul §-lui 111 din statutul 
do organizaţi una orăşenesc nu îi este 
permis a face praxa privată.

Postul de inginerin*architect oră
şenesc se întregeşte pe viaţă 

Brassó, în 31 Martie 1909.

Jekelius ™.
vicecomite.

P*
(5G3,1—2.)

Nr. 54/1909.

Publicaţiune.

„ECONOMUL“,
institut de credit şi economii, societate pe acţinni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Veselănyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla, Ludo§ul de Mureş, 

Panticeu, expoziturâ în Aiud.

Întemeiat la anul 1880,

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000

„ Fonduri de reservă ^ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc-

tificare circa . w 1 500.000

Primeşte depuneri spre fructifi-
care dela privaţi cu 472%  şi ou 5°/*». 
iar la suma peste J 0.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

E s ‘omteaza cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8%  > 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
7%-

Acoardă împrumuturi de Cont- 
curent cu acoperire de hârtii de va
loare notate la bursa cu 6% şi 7°/» >

„Economul® ajută, ca să se în
fiinţeze în comune bánói săteşti; de 
acelea s’au fă ut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Eeenomul“ mijloceşte cele mai 
fftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşedinte :

Dr. Istdor Marcu. loan Nestor de Desmir.
Dir. executiv :

Dr. Amos Frâncu.
Membrii în Direcţiune: Dr. Eli© 

Dăianu, Ladisiau Papp, Ştefan Ha* 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, luniu Br 
Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advoca .t

Din partea vicecoinitelui comit. Brassó.

In 30 Aprilie 1909 ia 10 j
oare a. m se va ţinea în Cancelaria j 
oficiului forestier orăşănfso în Brassó J 
vânzarea cu oferte a cantităţei de j 
lemne destinate spre folosire pe anii j 
1906 pană incîusive 1909, din părţile! 
pădur«i Dobion valea stina a revie- ? 
rului forestier orăşenesc Zaizon CI. A . j 
se ţi a 4 şi 5, anual 1951 tn3. sau to -} 
tal 7804 m3. brad şi anual 2125 m3. 
sau total 8500 m 5. fOg*. |

Preţul strigâroi metru forestier J 
brad 4 cor., íag 1 coioaoă |

Se primesc numai oferte in scris | 
cu vadiu de 1000 cor. i

Condiţiile ofertuîui .şi a contrac- ! 
tului se pot vedea la oficiul forestier I 
orăşenesc în Brassó (Strada arginta- j 
rilor Nr. 5) şi ia administraţia 
rilor în Cematfalu.

Cernatfalu. 8 Aprilie 1909.

pădu-

(5r3,l—1)

Administraţia p iiir ilo r  orăşeneşti | 

din ÂHsanj-Zaizon. i

Hr. 2887—909.

Concurs.
La postul de inginer orăşenesc

devenit vacant !a oraşul Brassó es
criu pe lângă condiţiunile de mai 
jos concurs şi provoc pe toţi aceia, 
cari doresc a obţine acest post, ca 
pe lângă documentarea cualificaţiu- 
nei recerute a-şi înainta petiţiunile in
struite c inform recerinţelor subscri
sului vicecomite cel mult până în 5 
Maiu a. C st. n., deoarece acele pe
tiţiuni ce vor sosi mai târziu nu vor 
fi luate în eonsideraţiune.

La petiţiuni trebuesc anexat© 
următoarele d cumente :

Act de eualificaţiune.
Act de botez şi 
Act de moralitate, mai departe 

concurenţii au de a documenta, că 
posed perfect limba germână în scris 
şi verbal, şi că au cel puţin 2 ani 
ae praxă.

Emoîumentele împreunate cu 
acest post sunt următoarele :

2800 coroane salariu.
600 cor. bani de quartir şi 
200 c r. quinquenii.
Postul acesta să Întregeşte p© 

viaţă, şi celui ales nu "i-se permit# 
a face praxâ privată.

Brassó, în 31 Martie 1909.
(5 0̂,1—2.) Jekelius ***• p-,

vicecomite.

iii n o r d  f i  a a  q f lă  1 J&reilw*irstel proaspeţi. — Şuneâ excelenta. — Costiţe de parc, fierte şi
iii llts (sdl B L\ Ou d l l d  « neierte. — Ciele mai fine cărnuri afumate, .■ ■■■"■' - ... .................. -

ia K A M N E R  & J I R K O F S K Y ,
^ ^  ^  ^ ^ ^  ̂ f a . ’b r ic a . in . ţ l  d .e  c â , r n â . ţ s i r l e „  B r a ş o v ,  T e r m i n i  I T o .  2 -Spediţiuni cu poşta în fie-care zi.
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Prăvălie
care se poate folosi şi ca Magazin 
în ulicioara f  scufiţei (Gabelgăsschen) 
!¥ r . 3  e m e  ( l e  în c h i r i a t  deîa 
Sân-Mihaiu. Informaţii se pot lua dela 
JEKELIUS & STOTZ, magazin de 
Sticlărie. (567,1—2.)

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Pilule purgative zaharisite
ale lui

Philipp Henstein.
(Pilule Elisabeth a îu Neustein.)

SunC & se pre-f-r» pretarat-lor si
milare iu toată prvt»<ţu. A -"Sta p'Iule nu 
oonţ n substanţe strfcăcioase. Se folosesc 
CU cel mal mare efect la b »ale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătftmătoare la

=  Constipaţii, =
care este causa multor boale. Zaharisite
le ian bucuros şi copii.

O fu t le  eu 15 P ilu le  eostă n u 
m ai 30  b. 1 §u l eu 8 eutlf care  con 
ţin  190 P ilu le  eostă n um ai 9 cor.

li a  tr im ite rea  p re ţu lu i de 9 eor. 
45 b a n i se egpedează  1 Sul franeo.

Atenţiune!
Pilule purgative ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este pro văzută cu instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein, farmacie“ . Invă'itoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt ‘subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia P h i l i p p  N e u s t e i n
la „sf. Leopold“ , WIEN i Plankengasse 6.

•Se capătă în toate farmaciile.

* K X K X * X X X * X K X * X X * O Q K X * X X X * X I * X Î £ K * Xn x
X Institut, indiVen COâl Ranea de asienirar« X

Ï
X
n

x

Institut indigen. OOO Banca de asigurare

s a : „TRANSILVANIA“ S j
din S i b i i u

î n t e me i a t ă  la a nu l  1868
■*i Sibiiu, strada Oisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigorează în cele mai avantagioase condiţii:

u r  contra pericoiului de incendiu şi esplosiuue,
edificii ie ori-ce fel, m ole, măritai, iile , nutreţiiii şi alte proinete economice ele.

unt- asupra vieţii omului ~m
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fixţ asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. ^
Valori asigurate contra inceniinlnl: a Capital asigurat asupra vieţii: k

95,816.419 cor. IjjJ 9,883.454 coroane. X
Dela întemeiere institutul a so lv it: X

pentru t e ® .  îe inceniii 4 ,4 8 4 .2 7 8 8 3  c j ţ ,  capitale asig. pe vieaţi 4,028.11312 c. g
Oferte şi mforraaţiun! se pot pruni dela: Direcţiunea în Sibiiu, X 

X  strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I., curtea I, şi prîu agenturile principale 
jig din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare, precum şî dela subagenţii W

din t ó t é  comunele mai mari. ’

s K X x x s t x K X K x x x t t x x x x x x x x x x x x i t x s t x x x

i*y*.
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K  X X  X  X  X  X X U  X  K K X X « X

Cruce séu stea. duplă electro - magnetică.
P a t e n t  I T x .  8 6 9 8 7 .

ftu e crucea iu Volta.Vindecă şi învioreză,
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

ftu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 

araigie, impedecarca circulaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.nl greu, sg&rciurî de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insómnis, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé. cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin. electricitate. — In cancelaria mea se află atestate tncurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire imenţiunea mea § orî-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 i île nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s# se 
confunde cu aparatul „ Voltau, de óre-ce „ Oiasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şl cercetat. Deja ioftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8  eor. Preţul aparatului mic e © eor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil ia copii şi femei de
mai vechi de 15 ani, constituţie torte slabă.

Expediţia din centru şi locul de vfindare pentru ţâră şi streînâtate etc.

S trad a  V A D Á S Z  34,
s tra d a  KálmásuMULLER ALBERT, Budapesta,
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Cea mai bună coasă In lume

este coasa de oţel de Si. A n t o n  O a I im  D o i  n , «  n2ijr A 
şi se poate căpăta singur numai dela O U l i r  I  91 SODlO0-SZjle, rOt6F Z.

Coasa de oţel de tun St. A n t o n  se fabrică din oţelul de tun mes
tecat cu cel mai mobil metal, un metal special, care este secretul fabricai. 
Cf\f\ de coroane plătesc celui ce este în stare să arate o coasă de oţel 

de tun St. A n t o n  cumpărată dela altă firmă.
1000 coroane plătesc celui ce este în stare să găsească între 100 de 
1UUU coase de tun St. A n t o n  două rele. Cel-ce are lipsă de o coasă
bună şi de toată încrederea, să 
nu cumpere o altă coasă, pănă 
când nu cere dela vestita firmă 
de sus catalogul ilustrat, care 
se trimite ori-cărui gratuit şi 
franco. Cereţi un astfel de ca
talog pe o carte poştală. Lunile 
de iarnă sunt cele mai potrivite 
pentru adunarea de comande. 
Cei ce adună comande primesc 
rabat. Garanţâ deplină. — Co-

mandânduse 10 bucăţi, o coasă 
se dă în cinste.

Serviciu conştienţios! Mai 
multe mii de scrisori de recu
noştinţă şi comande înnoite se 
pot arăta şi pune la dispoziţia 
ori-cui. • &■>■ - 7

priciOTo^ÎîriiâmTnT
p  eii garanţia de 5 an i,

costă~l flr50 Ier. ... .

P ap u c i albi de atlas. 
Papuci albi 
P a p u c i de dans. 
P a p u c i de gimnastică 
P a p u c i călduroşi 
P a p u c i de postav.

C ism e de lucru. 
C lam e Halina. 
C lam e de vânat. 
C lem e  de călărit. 
G am asse. 
Q a la c i.

G h e te  cu şinoare. 
G h e te  cu nasturi. 
G h e te  cu zug. 
G h e te  de voia jiu. 
P an to fi de casă

pentru Dame, Domni şi Copii.
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte. —  Mare asortiment.

F,,,n ALFRED IPSEN Kronstadt, Pr,|*f" ,m’‘
Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

A. Mureşianu
B m iiv , Terarul inului M p . 8 «. M>

‘ . ira
A cest stabiliment este provenit, cu cele mai M

ţjl bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu tot
| |  felul de caractere de litere din (iele mai modeme |3> 

este pus in posiţiune de a pute esecuta ori-ce ^  
Q  Comande eu promptitudine şi acurateţa, precum: | |
^  H PR IB IATE  AR T IST IC E  $ REGISTRE ş i  IMPRIMATE'S4

SsJ

'S d l

''CJJ

r  \

I¥  A Cil. AM iStST  Ş î COliUKÎ.

CĂRŢI DE SC îl NŢ A,
U T S & A T II ÎU  ŞI D ID AC TIC A  

«-y.p-n /îX »"t nt -r ^ n Tr"1jMans n̂ «gh> «mm «U« nmwJ m

m  pM osice .
.BILETE DÊ" YiSITi

DTNERITK ►V'iUI/.TK.

PEOSEAJEELEGANTE.
BILETE SE H i  ŞI DE SUNTá I

5?o&iNTi si Int cojlorî. ra

A a i e ü r w M i .  1

Oomandele eventuale

pentru tóté speciile de servioiurl.

Oomptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

^ o u v c v t ^  i n  lo lă  fn ă z^ m e a -

1 a â mmMiMM,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

ţi R E S TA U R A N TE .

PSEŢUrti-GUSMŢÊ ŞI DIVERSE
BlIiETS DE IKMORMÈNTARI.

se
[ rJU

primesc în binroni m  
vj lipogniSei, Braşov Tfirgnl Inului Jir. 30, în eta- ^

p __giu l, îndërëpt în curte. -.- Preţurile medorate.
w Oomandele din afara ntgîua io adresa la
4? Tipografia i. b^şov.

r  *■ J}'

* f  > 

>f«iu
v
Vţ'»’i

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


